

El Castellano

Dirección, Redacción y Administración { Teléfono, número 1-5-8
Gallo de Santander, 10 y 12 - Apartado, núm. 60

DOS EDICIONES DIARIAS

SUSCRIPCIONES:

En la capital: 2 pesetas mensuales
Trimestre . . . 5 pesetas
Fuera de la capital: Trimestre . . . 6 pesetas
Semestre . . . 11
Año . . . 24

Extranjeros Precios convencionales

CRONICA DE MADRID

España en plé

España entera se ha conmovido de regocijo al conocer la derrota de los partidos gubernamentales; se ha desvanecido la pesadilla que se cernía sobre el país anunciando días aciagos y calamitosos. Los pueblos con una visión de la realidad que les falta a las capitales han dado una nota de comprensión y serenidad que ha revelado el alto sentido político que prevalece en los centros rurales.

Es inútil cuanto hagan el Gobierno y los periódicos oficiosos para desvirtuar la verdad, más fuerte que los cubiletes y malabarismos. Si se burlan las consecuencias que, lógicamente, deben derivarse de este hecho aleccionador, el régimen, a la larga, padecerá la terquedad y ceguera de los ministros, pues abandonando el Poder ahora, aun se podrían reparar muchos de los atropellos cometidos por el actual Gobierno.

La sorpresa de las elecciones ha sido el número de concejales atribuidos al partido del señor Maura; nadie, con sentido común, puede creer que son republicanos-conservadores los mil y pico concejales que aparecen en los resultados facilitados en Gobernación. En este ministerio se han confeccionado unas listas gradosísimas, dándose a un partido tres o cuatro nombres distintos. Tal ha acontecido con los Tradicionalistas, llamados por el ministro en unas provincias católicas; en otras monárquicos, en varias agrarios y en otras tradicionalistas.

Los gubernamentales quieren apropiarse los concejales que aparecen como independientes, cuando precisamente se han presentado con esa significación por temor a las represalias que sobre ellos hubieran ejercido de titularse con arreglo a los dictados de su conciencia.

Se supone que el fracaso electoral del Gobierno hará que se acentúen las discrepancias en el partido radical-socialista, harto resquebrajado por las disidencias que en él se han manifestado varias veces. El señor Albornoz debe haber sufrido un síncope ante el éxito de los partidos de derechas, pues verá en peligro su gestión anticatólica, perniciosa en alto grado, trituradora de todo lo que afectaba a la religión y a sus ministros.

En las izquierdas ha causado gran desconcierto el resultado de las elecciones; descontentaban la obtención de una mayoría nutrida, y se han quedado extrañadísimos de que en los pueblos, a pesar del reparto de las tierras, no las hayan votado.

Para esta semana se anuncia la huelga general en toda España, declarada por la Confederación General del Trabajo. Los socialistas lo mejor que pueden hacer es marcharse evitándose así el tener que reprimir un movimiento de semejante envergadura.

España está en plé contra todo lo que signifique demagogia, desorden y anarquía.

EMIGDIO MOLINA

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 26. AUDIENCIA PROVINCIAL.

Juicio por Jurados sobre homicidio, seguida contra Prudenciano García Bermejo, y otros procedente del Juzgado de Lerma. Abogados Lic. Jadregui, Taladriz Blanco, y G. Martínez, procuradores, señor Aparicio Maroto y Guillarte, ponente señor Presidente, Secretario del Lic. señor Soto.

SALA DE LO CIVIL.

Pleno procedente del Juzgado de Santander, sobre pago de pesetas seguido entre don Pablo Pochy y Ponget, con La Compañía Mercantil «Aldasoro y Compañía». Abogados Lic. Arce y G. Moliner, procuradores señor Piñón y Aparicio, ponente señor Izquierdo, Secretario del Lic. señor F. Soto.

Pleno de menor cuantía procedente del Juzgado de Bilbao, sobre reclamación de cantidad, seguido entre doña Rosa Inacio Menendizabal, contra la Compañía Aseguradora Izarra, Ponente, señor Ibáñez, defensor Licenciado Alfaro, Procurador señor Echevarría; Secretario del Lic. Bustamante.

CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO

EUSEBIO MIGUEL
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
ESPOLON, 2 y 4

Un manifiesto del Comité Directivo de "Unión Burgalesa de Derechas"

A los electores y candidatos agrarios triunfantes

Unas palabras de felicitación, de gratitud y de estímulo

Después de conocido el resultado de las elecciones de concejales celebradas el pasado domingo, es inexcusable a este Comité Directivo de «Unión Burgalesa de Derechas» dirigirse de nuevo a los electores y electoras que han contribuido con sus votos al triunfo formidable de nuestras candidaturas agrarias, para felicitarles por el valioso acto de ciudadanía que han realizado y para decir unas cordiales palabras de gratitud y de estímulo, a cuantos nos han ayudado en esta campaña electoral.

Felicitación entusiasta en primer lugar a todos los electores y electoras que han contribuido al triunfo.

Dos fines bien claros tenían las elecciones y que también con toda claridad hemos destacado en nuestros manifiestos:

El primero, elegir buenos concejales. El segundo, manifestar la absoluta disconformidad con los procedimientos de gobierno al uso y al mismo tiempo, proclamar los ideales de Religión, Patria, Familia, Orden, Trabajo y Propiedad, en forma inspirada por el espíritu católico, y que el Gobierno y el Parlamento, con su contumaz secularismo desconocen y violan constantemente.

El triunfo de las candidaturas agrarias significa eso:

Significa que los burgaleses somos católicos y protestamos contra la persecución religiosa.

Significa que Castilla que dió a España la unidad nacional, repudia a los que han contribuido por acción o por complicitad, a que la unidad se rompa.

Significa que contra una política socializante que produce una inquietud y un malestar social evidentes, y causa un desequilibrio económico que pone a la economía nacional en trance apuradísimo y a la agricultura castellana en peligro de muerte, hay que proclamar una política de orden, de paz, de respeto y de apoyo a la agricultura.

Para decir esto al Gobierno, para manifestarse en este sentido antígubernamental, era necesario, un acto de valor cívico, y vosotros y vosotras electores de la Provincia de Burgos en mayoría abrumadora, lo habéis realizado.

Otros sin embargo, han sucumbido en la prueba. Piensan como nosotros, sienten como nosotros, quieren lo que nosotros queremos. Pero ha podido en ellos más, el miedo, el temor, la adulación, el deseo subalterno de estar bien con el que manda, la cobardía de no aparecer contrario a la situación. Hay casos de concejales, hombres profundamente de derechas, que como tales han luchado y que después de la elección, al dar su filiación política, se han puesto el moño de republicanos conservadores, de radicales, radicales-socialistas, de acción republicana y hasta socialistas.

A estas horas, más de uno estará arrepentido, pero en el momento en

que dieron su filiación no tuvieron el valor suficiente para realizar el acto magnífico de patriotismo y de ciudadanía que han realizado los selectos concejales agrarios elegidos por el pueblo, y que mañana habrán de proclamar las Juntas del Censo.

¡Electores y electoras de la Provincia de Burgos! En nuestro manifiesto del viernes pasado, os pedíamos que con vuestros votos diérais una lección a los revolucionarios demagogos y a los intelectuales botcheviantes. Y la habéis dado magníficamente. Y también la habéis dado a los ciudadanos medrosos y tibios que tanto abundan. A los que son religiosos y tienen miedo de aparecer como católicos. A los que quieren paz, y están contribuyendo con su dinero al sostenimiento de la prensa revolucionaria de izquierdas, a los que temen por el porvenir espiritual y aún material de sus hijos, por sus industrias, por su trabajo que cada vez escasea más por los efectos del paro, por su propiedad legítimamente adquirida, y sin embargo se mantienen en un aislamiento suicida, sin incorporarse a organizaciones políticas de derechas y sin sacrificarse en lo más mínimo por el triunfo de la buena causa.

Vosotros y vosotras los habéis dado una lección profunda que pueden aprovechar, si todavía no están ciegos. Vosotros ciudadanos de Castilla la Vieja, sois la reserva espiritual de España.

Y lo sois, porque sois cristianos, porque sois trabajadores, porque sois honrados.

Sabéis bien, que no es posible la vida individual ni social, sin una base religiosa. Y sabéis que la vida religiosa de España, es la vida de la Iglesia Católica. La Iglesia que derrama sobre las cabezas de vuestros hijos, las aguas del bautismo para hacerlos cristianos. La Iglesia que santifica los amores de los esposos ante el pie del altar; la Iglesia que a lo largo de la vida nos ilustra, nos enseña, nos purifica, y nos prepara para la eternidad; la Iglesia que ha hecho nacer fecundamente las preclaras Ordenes religiosas, a los que vuestro mejor tesoro, como son vuestros hijos y vuestras hijas, que el secularismo persigue con furor y con rabia; la Iglesia, que cubre piadosos los restos de nuestros difuntos, con la tierra bendecida del cementerio católico, y con los brazos amorosos y redentores de la Cruz de Cristo.

Sois trabajadores. Sabéis lo que cuesta adquirir un pedazo de tierra. Sabéis lo que cuesta hacerla producir, y por eso rechazais las predicciones colectivistas de los señores revolucionarios de la ciudad que no saben lo que es trabajar, ni lo que es ahorrar a fuerza de austeridad y de privaciones.

Por todo esto, habéis llevado a los Ayuntamientos a los concejales agrarios que son una garantía de honrada administración municipal, y un ti-

que contra la ola revolucionaria que nos amenaza.

Animo, adelante. Castilla quiere salvarse a sí misma, y quiere salvar otra vez a España, si fuera menester.

Recibid todos la cordial felicitación de «Unión Burgalesa de Derechas». Este triunfo electoral, nos servirá para estrechar más nuestros lazos de unión y para robustecer y perfeccionar esta naciente organización nuestra que (tan glorioso comienzo ha tenido.

Gracias a todos los buenos ciudadanos que nos han ayudado en este primer ensayo, preñado de otras luchas y de otras victorias que se acercan.

Gracias a los que han puesto al servicio de «Unión Burgalesa de Derechas» su trabajo personal, sus entusiasmos, su dinero, sus automóviles para la propaganda. Gracias a EL CASTELLANO que nos ha servido de portavoz en esta campaña. Gracias especiales a los modestísimos obreros que se han desprendido de sus céntimos, de sus pocas pesetas para ayudarnos en los gastos de la organización. Bello ejemplo que contrasta con el de otros que por sordida avaricia, o trivial inconsciencia suicida, aún no han caído en la cuenta de que la Religión y la Patria reclaman esta contribución obligatoria.

Gracias a todos, y que esta bella jornada electoral, nos sirva también a todos de aliciente y estímulo.

A trabajar en los Ayuntamientos, que son la célula administrativa y política del Estado. A fortalecer la «Unión Burgalesa de Derechas». A purificar y ennoblecer en cada momento nuestros ideales, porque han de llegar días en que han de ponerse a prueba.

¡Adelante burgaleses! ¡Por Dios y por España!

Burgos 25 de abril de 1933.—El Comité Directivo de Unión Burgalesa de Derechas: José Martínez de Velasco, diputado a Cortes, presidente.—Vocales, Alejandro Martín Cortezón, Efraim López Marcos, Felipe Ortega Ortega, Fidel Sáiz Moral, Florentino Martínez Mañá, Jaime Asenjo Herrera, José Antonio Plaza Aylón, José de la Morena Uráin, Julio de la Puente Carrega, Julio Gonzalo Soto, Manuel Barón Martín, Manuel de la Cuesta y Cobo de la Torre.

AVISO IMPORTANTE

A «Unión Burgalesa de Derechas» han llegado noticias de varios pueblos, de que concejales elegidos como agrarios, figuran con la denominación de indefinidos, republicanos conservadores y radicales.

Para completar nuestros datos, independientemente de las clasificaciones oficiales, rogamos a los concejales agrarios triunfantes que se encuentren en aquel caso, envíen la oportuna rectificación a nuestra oficina, Progreso, 11, La Ocha.

Un pintor burgalés

Con el objeto de dar a conocer su obra pictórica, se encuentra entre nosotros el pintor burgalés don Modesto Ciruelo González. Para preparar una exposición que presentará al público en las próximas ferias y fiestas de San Pedro y San Pablo, hará varias copias de paisajes burgaleses, retratos de personas conocidas y de otras de carácter popular, y algunas más con las que demostrará sus aptitudes en el bello arte de la pintura.

MEDICO-DENTISTA

J. DEL VAL

Duque de la Victoria 19, pral. Izqda

Antes Plaza del Arzobispo

GABRIEL SALA

DENTISTA

Almirante Bonifaz, núm. 4

SANATORIO QUIRURGICO

(Nuestra Señora de la Piedad)

QUINTANILLA DE LAS TORRES (Palencia)

Este Sanatorio dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones

Cirugía General y Ortópédica, Dr. Abilio G. Barón.

Garganta, Naríz y Oídos, Dr. Luis R. Zorrilla

El primer domingo de cada mes despacharán la consulta de sus especialidades en este Sanatorio

Análisis de Sangre, Espusitos, etc. etc.; Rayos X.

Sala séptica y Aséptica; Calefacción Central

Consulta de Medicina, Cirugía y Partos Dr. Antonio Santos

La asamblea de Zazuar

Un complemento

Merece un complemento, un epílogo, la reseña acogida amorosamente en «El Castellano», como hace siempre con cuanto es digno de sí mismo y conviene ser publicado.

Recordarán los que leyeron la reseña de la memorable Asamblea, que la casa social del Sindicato católico agrícola de Zazuar, de la casa paterna que cobijó a los labradores patronos y a los labradores obreros que constituyen el Círculo católico de obreros que van a federarse al de Burgos, como aquel importante Sindicato se va a unir a la Federación burgalesa.

La Sociedad Sindicato de labradores y la Sociedad Círculo católico de obreros, viven en la propia casa, como hermanos e hijos de un mismo padre: Dios omnipotente, creador, que por el intermedio de su Hijo Unigénito Redentor, ha dado gracia especialísima a Zazuar para que jamás tenga, con indomable fortaleza, y firme perseverancia, su fe política; UNICA CAUSA capaz de producir estas relaciones tan íntimas, tan fuertes, tan irrompibles y amorosas como las que reinan entre aquellos patronos y obreros agricultores que tienen santamente a Dios y se aman con fervor.

Los oradores que llegaron a Zazuar quedaron sorprendidos al ver lo que aquí se encierra. Fueron tales y tantas cosas las que, desde que dos docenas de desgraciados izquierdistas perturbaron la paz del pueblo, se propalaron, que no pocos formaron concepto equivocado de Zazuar!

Don Francisco Estévez, cuando se percató de las actividades caecquisiticas del señor párroco, hubo de exclamar: «¡cicut sacerdotes sic populus!»

Como, después en el mitin, el propio señor Estévez al penetrar la compenetración de los patronos y obreros católicos, del Sindicato y Círculo católico, en la casa social común, dentro de la autonomía completa, tomó esta realidad como de punto de partida y de ejemplo para cantar bellamente como lo hizo, las armonías del amor cristiano, partiendo del temor santo de Dios, para irradiarse entre todos los que así piensan, en corrientes périplicas entre todas las categorías sociales.

Zazuar se defiende y defenderá contra los brotes del extremismo sectario surgidos en su seno, merced a su fe cristiana difundida por su diligente párroco y llevada al orden social económico por este con la ayuda de no pocos hombres de buena voluntad que han impuesto con el Sindicato y el Círculo católico de obreros limpios y expurgados, el imperio de la fe y el reinado de la jus-

ticia, de la caridad, de la ayuda mutua y de la paz.

Andan por ahí pregoneros solicitando la unión de los labradores, sin acordarse para nada del único fundamento de la unión.

Dios nos libre de semejantes uniones que, sin acordarse de Dios y de su ley, sin principios ni programas bien comentados, sólo confían en una fuerza bruta, y sólo aspiran a vender bien los productos. ¡Vana esperanza!

Aquí está Zazuar y ahí están los pueblos que tienen buen Sindicato católico agrícola y cimentan bien y sabiamente. Resueñen muchos problemas, van por el camino de la paz; no temen a los conflictos obreros; reina en ellos la justicia y tienen paz. ¡Que miran todos los pueblos esta compenetración de los labradores patronos entre sí; de los obreros agrícolas entre sí; y de los labradores patronos con los labradores obreros.

Esta santa armonía, que sólo en la fe católica es posible fundar, es preciso establecer y acrecentar como, en su discurso, el presidente de la Federación y diputado nuestro don Francisco Estévez, recomendó.

Yo, que soy un participante de los buenos efectos de esta concordia de labradores del Sindicato Católico y del Círculo Católico de Obreros agrícolas de Zazuar, que los oradores cantaron brillantemente el día de la asamblea, invito a los agricultores a fundar los Sindicatos católicos-agrarios donde no los haya, a constituir Círculos católicos de Obreros donde no existan; y a formar unos y otros.

Esto, labradores y obreros, os salvará.

Para terminar, quiero dirigir la felicitación más cordial con una gran admiración a la Federación burgalesa de Sindicatos católicos agrícolas por su estado satisfactorio y por el éxito magnífico de su gran asamblea.

El corresponsal.

Zazuar abril-23-1933.

DOS ASAMBLEAS IMPORTANTES.

Aun cuando no disponemos de espacio, que la información de las elecciones nos lleva, daremos cuenta de dos Asambleas, una la magna anual celebrada por el importante Sindicato católico agrícola de Melgar de Fernamental, y otra en Villaseca. A ambas fue llamado el presidente de la Federación burgalesa de Sindicatos agrícolas católicos, don Francisco Estévez, quien fiscalizó la marcha de ambas importantes Asambleas, quedando complacido.

En ambas localidades reinó fervor por dar vida y pujanza a los Sindicatos, y a la Mutualidad.

Juventudes Católicas

Parroquiales

San Cosme y San Damián

INAUGURACION DE UN CIRCULO DE ESTUDIOS.

La Juventud puesta al servicio de la Verdad, puede llamarse al deseo de los jóvenes católicos de la parroquia de San Cosmes y San Damián, en el acto sencillo, pero digno y lleno de entusiasmo con que solemnizaron el 24 la apertura de su Círculo de Estudios. De agradecer a los asistentes al acto su presencia, así como de desarrollar pasajes históricos de indiscutible belleza espiritual y de norma para el futuro, se encargó su digno presidente señor Andújar en sencillo y ameno discurso.

La nota de fraternidad que no podía faltar, y que los jóvenes de la parroquia nunca olvidarán, estuvo a cargo del presidente de la Juventud Católica Social Obrera señor Ortega, quien con fácil palabra, señaló el optimismo que inundaba su alma al ver una nueva Juventud, puesta en marcha en el estudio de las cuestiones sociales católicas, bajo el común denominador de la misma enseñanza, la Cruz.

El presidente de la Junta Diocesana de Juventudes Católicas señor Arangüena, razonó después en su discurso, la importancia de los Círculos de Estudios, como medio de que nuestra inteligencia, mediante el ejercicio que aquellos le proporcionan, llegue a una concepción exacta de la Verdad.

De resaltar son las profundas palabras, llenas de experiencia y sabiduría, con que el señor Magistral, saludó a los jóvenes y les aconsejó para un desarrollo feliz de lo que debe ser un Círculo de Estudios. Verdaderamente dignas de tener en cuenta sus observaciones acerca del estudio, de su fin formativo y sus medios amenos las como generalmente se realiza en los nunca bien ponderados Círculos.

Finalmente unas breves palabras del digno párroco don José Bravo, con una idea raíz «la constancia en el circuísta» cerraron con broche de oro el simpático acto de inauguración.

Si algo hay que recoger primordialmente, considerando los hermosos y profundos discursos pronunciados, es el ejemplo de los oradores todos que entusiastas circuístas, animaron a los jóvenes de San Cosme a hacerse así amigos de la labor callada y por ello difícil del estudio, que a buen seguro les apasionará y moverá como entusiastas del Ideal.

Se habla mucho de acción social católica, pero son contados los que saben que el primer deber de todos es propagar y proteger el diario católico. (Obispo de Tarbes.)

MEDICO DENTISTA

Antonio Diez Garcia

SUCESOR DEL Sr. NAVARRO

RAYOS X

Consulta: de 10 a 2 y de 4 a 7

PLAZA DE PRIM, 23

TELÉFONO, 212

Velas litúrgicas para el culto

HUJO DE

Quintín Ruiz de Gauna

VITORIA

Pida usted el Capitel Gauna patentado

DE VENTA EN BURGOS

San Pablo, número 24 (Almacén)

La Proveedora, San Juan, 63

Écos de la vida local

El empréstito del Tesoro en Burgos

Ayer fué el día señalado por el ministerio de Hacienda para la emisión de un empréstito de trescientos millones de pesetas en bonos del Tesoro. En la sucursal del Banco de España en esta plaza se han hecho 287 inscripciones con un total de 2.261.000 pesetas.

Aviso

En los establecimientos de carne de Daniel de la Fuente, Huerto del Rey número 19, San Cosme 51 y Santa Clara 21. se venderá el cordero macaco superior del país a los precios siguientes:

Corderos enteros, a	3'00	ptos. kilo.
Cuellos y faldas, a	2'50	« «
Patefilla, a	2'70	« «
Pierna, a	3'00	« «
Chuletas, a	3'50 y 4'00	« «

CORDERO LECHAZO

Enteros, a	4'00	« «
Por cuartos, a	4'00	« «
Piernas, a	4'10	« «
De guisar, a	3'50	« «

corona

La mejor máquina de escribir
Con todos los adelantos modernos.

Venta a plazos
Garantía ilimitada

Boleína a recortar: franquécise con 2 céntimos.

Sociedad Hispano Americana Gastonorge,
SEVILLA, S. M. MADRID

Remítase catálogo C. V. y condiciones

NOMBRE _____
CALLE _____
POBLACION _____

RELOJES DE PULSERA

PARA SEÑORA Y CABALLERO

Gredilla

Paloma 56, (Frente a la Catedral)

EL CINE DE MODA

TEATRO PRINCIPAL

MAÑANA NO HAY FUNCIÓN. JUEVES, DIA DE MODA

¡SENSACIONAL ESTRENO!

CARBON

La película de las multitudes

EL SABADO ¡Acontecimiento teatral!

Teresa de Jesús

LA OBRA CUMBRE DE MARQUINA

por la Compañía MARIA PALOU

La obra que admirará TODO BURGOS

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS

Con gran concurso de fieles se ha celebrado un solemne funeral por el alma de la joven Socorro Alonso García, que falleció víctima de fatál desgracia y cuya muerte ha sido muy sentida.

Sirva de lenitivo a los padres, hermanos y demás familia de la finada, la parte que han tomado sus amistades en el fúnebre acto religioso verificado ayer en la parroquia de San Lorenzo al que han asistido las juventudes parroquiales de Burgos.

—En Rosa de Duero falleció el 24, a la edad de 37 años, don Luis Chico Aparicio, propietario de dicha villa.

A su afilida esposa doña Esperanza Cuende Vergara, hermanos, hermanos políticos y demás familia, testimoniamos nuestro sentido pésame.

—Al cumplirse el primer aniversario del fallecimiento del ilmo. Sr. D. Vicente López Antequera, ocurrido en San Sebastián, reiteramos a su viuda doña María Julia Noguera, hermanos y demás parientes nuestro sentimiento.

—A la edad de 65 años, ha fallecido en el día de ayer el conocido contratista de obras, don Toribio Landía Davalillo, después de recibir los Santos Sacramentos.

Testimoniamos nuestro sentido pésame a su desconsolada esposa doña Antonia Terán Barrio, hijos don Luis y doña María Dolores, hija política y demás familia y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del finado.

—Víctima de rápida enfermedad, ha dejado de existir en el día de ayer, habiendo recibido los Santos Sacramentos, el joven don Tomás Mazuelas Miguel, oficial del Banco Español de Crédito, en esta plaza.

A sus afligidos padres don Andrés, industrial de esta plaza, y doña Emilia, hermano y demás familia acompañamos en su justo dolor por pérdida tan irreparable.

—En el día de ayer, a las siete y media, rosario, novena con la adoración de las cinco llagas y adoración de las Santas Gotas Milagrosas.

SAN NICOLAS.—Novena al Santísimo Cristo de la Agonía. Dará principio mañana día 25.

A las siete de la tarde, rosario, novena, meditación,, preces y oración en la Santa Cruz.

—En la parroquia de San Cosme y San Damián, se celebró el sábado último el matrimonial enlace de don Vicente Lozano, hijo de don Matías, industrial de Agés y doña Julia Pérez, hija de don Basilio y doña Agustina Barrio, propietarios de Villanueva Matamala.

Bendijo la unión don Antonio Garrido, cura párroco de Villanueva. Después de la ceremonia fueron obsequiados los invitados con un banquete en el restaurant Fornos.

Los novios salieron a visitar algunas poblaciones importantes.

—Por su agradable sabor puede decirse de las PASTILLAS CRESCO para la tos que curan delectando.

Fue asistido en la Casa de Socorro.

TIENDA ASILO
Raciones suministradas el día 24, 832.

Sección de Estadística
REGISTRO CIVIL.
Defunciones. — Eduardo Casado Arnáiz, de Celada de la Torre, 44 años, Salas 10.

Toribio Landía Davalillo, de Burgos, 65 años, Madrid 33 y 35.
Angela García Varga, de Piedrahíta de Muñó, 54 años, Francisco Salinas 34.

Caja de Ahorros Municipal
CONCURSO DE OBRAS
Los contratistas de obras que deseen interesarse en la ejecución de las obras para la ampliación de los locales que ocupan las oficinas de dicha Institución— en las que se halla de manifiesto el pliego de condiciones, pueden presentar sus ofertas hasta las doce horas del 29 de Abril actual, todos los días laborables y horas de diez a una y de cuatro a cinco. Burgos 20 de Abril de 1.933.—El Director Gerente, Ricardo D. Oyuelos.

—En unas obras que se están realizando en la casa rectoral del pueblo de Gumiel de Izán, se encontraron unos niños que iban a la doctrina, removiendo unas baldosas del portal y envueltas en unos papeles, 110 monedas francesas de plata, de cinco francos, acuñadas entre los años 1812 a 1860, las cuales se hallan depositadas en el Ayuntamiento y en la casa del párroco don Miguea Abad.

At entrar ayer mañana en la cuadra de su casa Arrabal 17, la niña Antonina Bravo Camarero, de 6 años, la mordió un perro, que la causó una herida contusa en la región glútea derecha. Se le prestó asistencia en la Casa de Socorro.

El perro ha sido sometido a observación.

Garbanzos especiales para siembra.
Almacenes de ultramarinos
Venancio García
Plaza de la Libertad

—:—

—:—

Notas Religiosas

SAN LORENZO.—Septenario a Patriarca San José.

La Asociación de Esclavos de San José, celebrará un septenario a su patrono desde el 24 al 30 del actual.

Por la mañana, a las nueve, misa cantada en el altar del Santo y a continuación ejercicio de la septena.

Por la tarde, a las siete y media, rosario, septena, gozos cantados y veneración de la reliquia.

SAN GIL ABAD.—Solemne novena al Santísimo Cristo de Burgos, que se vnera en dicha parroquia.

Por la mañana, a las ocho, misa rezada con acompañamiento de órgano, en el altar de la milagrosa imagen, y ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las siete y media, rosario, novena con la adoración de las cinco llagas y adoración de las Santas Gotas Milagrosas.

SAN NICOLAS.—Novena al Santísimo Cristo de la Agonía. Dará principio mañana día 25.

A las siete de la tarde, rosario, novena, meditación,, preces y oración en la Santa Cruz.

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

Noticias varias

JUNTA DE PROTECCION DE MENORES
Raciones suministradas a los pobres el día 24, 534.

Se admiten donativos para esta institución benéfica en la Guardia municipal.

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

Cirujano Callista

ENRIQUE CANO PEREDA

GABINETE MODERNO

Tratamiento científico de ojos de gallo, uñeros, durezas, etc., etc.

Horas de consulta De 10 a 1 y de 4 a 8

Moneda 15-BURGOS

Vinos amontillados

Clases selectas

Viuda de V. Aguarón.-A. Bonifaz, 27

A mis clientes y al público en general

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

A las señoras

que quieran distinguirse por la perfección y realce de su corte de pelo y peinado, las recomendamos.

EL CENTRO

Moderna peluquería de señoras

Espolón, 16, entr.º.-Teléfono. 3-7-1

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan 61. Teléfono 272.

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

Noticias varias

JUNTA DE PROTECCION DE MENORES
Raciones suministradas a los pobres el día 24, 534.

Se admiten donativos para esta institución benéfica en la Guardia municipal.

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

—:—

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Edición de ayer noche

MADRID

Consejo de ministros.--Referencia oficiosa.-- En el Congreso.-- Comentarios adversos al Gobierno. Cábalas.--Gran expectación ante el debate político

Consejo de Ministros.--Referencia oficiosa

Madrid 25 (4 t).—A las once de la mañana quedaron los ministros reunidos en la Presidencia, para celebrar el acostumbrado Consejo de los martes.

Al llegar el ministro de Trabajo se le preguntó si habría esta tarde debate político y contestó: Eso preguntárselo ustedes al presidente. Como el señor Azaña estaba presente, los periodistas se dirigieron a él repitiéndole la pregunta.

De todo habrá, contestó el señor Azaña.

Uno de los informadores le indicó que en determinado Casino de Madrid se habían hecho apuestas de 500 pesetas a que el Gobierno caía esta misma semana.

Eche usted un tercio, a ver si gana replicó el jefe del Gobierno.

El ministro de Justicia dijo que llevaba algunos expedientes.

En el momento que daría de la asamblea marañera y de las soluciones del problema.

Al señor Prieto se le preguntó si habría debate político y contestó:

Yo no entiendo más que de ferrocarriles, pantanos y puertos.

Casares dijo que daría cuenta al Gobierno del resultado de las elecciones, pues no introducía variación en los datos conocidos.

Los señores Zulueta y de los Ríos no hicieron manifestaciones de interés.

El Consejo terminó a las dos y cuarto. El ministro de Agricultura facilitó la siguiente referencia oficiosa:

Marina.—Decreto sobre ejecución de obras en el crucero «Re pública».

Idem seccionando del artículo 16 del vigente decreto sobre recompensas un párrafo prohibiendo la permuta de la cruz de plata del Mérito naval por la de la primera clase.

Agricultura.—El ministro informó a sus compañeros sobre el resultado de la asamblea marañera.

Obras públicas.—Expediente sobre el proyecto referente a la carretera de Alicante a la playa de San Juan.

Jubilando al jefe de sección del Cuerpo de Caminos don Miguel Mantecón.

Idem al jefe superior de administración civil don César Antonio de Arruchil.

Una nota de la junta suprema tradicionalista

Madrid 25 (4 t).—La Junta Suprema del partido Tradicionalista ha facilitado a la Prensa la siguiente nota sobre las elecciones del domingo.

La Comunion Tradicionalista se felicita del resultado de las recientes elecciones en cuanto significa la protesta del país contra el actual estado de cosas, contra la política del Gobierno, contra el predominio y las orientaciones socialistas y contra el régimen republicano, pues no puede dudarse que la mayoría de los votos agrarios, bloque de derechas, católicos y otros obedecen a una ideología que es resultante y subsiguiente a la oposición al régimen imperante a cuya sombra ha podido realizarse toda la obra destructora contra la cual ha protestado el cuerpo electoral en forma tan notoria.

Nuestros amigos, con arreglo a las instrucciones recibidas, han

luchado en todas partes. En unas con el nombre de tradicionalistas en otras adoptando los nombres que las circunstancias y las condiciones de cada provincia aconsejaban y en todas aliándose a los más afines. Con ello han mostrado el espíritu de unión con todas las fuerzas católicas cuando no exige el bien de la Religión y de la Patria.

Queremos encerrar en exclusivismo de táctica o de partido lo que ha sido el resultado de la íntima colaboración de todas las fuerzas, contrarrevolucionarias, se aparta del espíritu que debe predominar en estas circunstancias en que se ventilan tan vitales intereses, tanto más que las fuerzas agrarias que han triunfado en tantas provincias corresponden a organizaciones provinciales que no están incluidas en ninguna organización política de carácter nacional sino por elementos que se hallan adscritos, personalmente, a diversas agrupaciones nacionales.

Se reúne la minoría radical

Madrid 25 (4 t).—A las once la Sección segunda del Congreso, bajo la presidencia del señor Lerroux, la minoría radical.

La reunión terminó a la una y Lerroux dijo a los periodistas que no había tenido otro objeto que un cambio de impresiones sobre los resultados de las elecciones y dar a conocer a Martínez Barrios, que acababa de llegar de Sevilla, lo acordado en la reunión habida ayer con Maura, Franchy Roca y Botella Asensi.

El señor Hidalgo refirió detenidamente a los sucesos ocurridos en la provincia de Badajoz, en donde los radicales fueron en coalición con los radicales-socialistas y los de Acción Republicana y en contra todos ellos el bloque socialista.

Preguntóse qué había de nuevo y contestó que en Barcelona se había declarado la huelga general y que el paro era absoluto.

La minoría, dijo el señor Lerroux, sigue sosteniendo su criterio cerrado de hacer obstrucción a todo, pero como ante todo se debe a la disciplina, se acudirá a lo acordado por el Comité de los cinco que en este momento están reunidos.

Los periodistas le dijeron que se consideraba muy delicada la situación política y que no faltaban quienes creían que no habría ya sesión parlamentaria esta tarde.

Yo no soy tan optimista, replicó Lerroux. Ahora bien, estamos dispuestos a encargarnos inmediatamente del Poder. Los radicales no vuelven la cara.

Terminó diciendo que iría algo retrasado al Congreso, toda vez que el debate político no comenzará hasta después de las cinco y media.

Se reúne el comité de los cinco

Madrid 25 (4 t).—A la una de la tarde quedaron reunidos en una de las secciones del Congreso los señores Martínez Barrios, Maura, Botella Asensi, Franchy Roca y Castrillo; es decir el Comité de los cinco.

La reunión duró quince minutos y a la salida manifestó Martínez Barrios a los periodistas que lo que había que decir lo diría el señor Botella Asensi en la sesión de esta tarde en el Parlamento.

Maura, por su parte manifestó que se habían limpiado a ratificar las normas de conducta tomadas ayer y que como dentro de

cuatro horas se harían públicos sus resultados en la Cámara, no creía oportuno darlos a conocer.

Se cubre el empréstito de 300 millones

Madrid 25 (4 t).—El señor Vergara, subsecretario de Hacienda, ha manifestado que poco después de abrirse, a las diez de la mañana las ventanillas del Banco de España, ha quedado cubierto el empréstito de 300 millones de pesetas en obligaciones del Tesoro.

A las doce y media ascendía la cantidad suscrita a 406 millones y se calcula que el empréstito se cubrirá dos veces y media.

Los pedidos más importantes los han hecho los Bancos Hispano Americano y Español, de Crédito y la Federación de Cajas de Ahorro, no habiéndose ejercido presión oficial alguna para acudir a la operación.

El señor Vergara añadió después que no creía que ocurriera nada de particular en la sesión de hoy, en las Cortes, si bien por lo que a él respecta, deseaba poder retirarse a descansar.

Por último el señor Vergara dijo refiriéndose a los resultados electorales que el Gobierno había obtenido un gran éxito, puesto que los votos conseguidos han sido conquistados a las derechas. En algunos pueblos de Valladolid pudieron ir los gubernamentales al copo, pero se desistió de ello, por entender que el fin de los Ayuntamientos es puramente administrativo y esto aconseja dejar lugar en los escaños municipales a representaciones de todos los partidos.

La sesión de esta tarde en el Congreso

Tuvo que suspenderse a las cinco porque los diputados estaban muy intranquilos.

Madrid 25 (6 t).—A las cuatro y veinte abrió la sesión el señor Besteiro. En el banco azul, el señor de los Ríos.

Al entrar los diputados, saludan al ministro. Se apaja la votación del acta por falta de número de diputados.

Prieto leyó un proyecto de ley sobre tarjetas de transporte de la marañera.

Besteiro da cuenta de que se han pedido catorce suplentes y ruega que las minorías nombren los representantes para la Comisión. Dijo también que se habían pedido varias aclaraciones a la ley de incompatibilidades.

El señor Guerra del Río propone que intervenga la misma junta en tanto que Besteiro cree que debe ser nueva. Se acuerda según el criterio del señor Besteiro.

Entra el señor Zulueta.

El señor Serrano Batanero, habla de las elecciones. La Cámara está distraída.

De los bancos radicales se pregunta si va a contar los votos Gobierno. (Grandes risas).

Templado y Guerra del Río dicen, dirigiéndose a los partidos gubernamentales: ¿Estáis de duelo? Qué caras más largas.

Serrano Batanero: Qué correctos, qué educados. (Risas, protestas y contraprotestas).

Besteiro dice: No adelantéis ustedes los acontecimientos.

En vista de que el desorden continúa y de que el señor Besteiro lee unos cuantos nombres de diputados que tenían pedida la palabra y que no están presentes, decide que se suspenda la sesión hasta que llegue el señor Azaña y se plante el debate político. Son las cinco de la tarde.

En los pasillos.--Cábalas y comentarios

Madrid 25 (6 t).—En los pasillos se notaba esta tarde enorme animación. Abrazos efusivos, enhorabuena, caras tristes y malhumoradas.

Todos se preguntan: ¿Qué pasará?

Muchos dicen que va a haber hule. Lamamié de Calrac dice: Si no se produce la crisis, no hay nada que hacer aquí.

Agora: Si no se van habrá que ir a la calle.

Balbontin.—El triunfo de las derechas ha sido rotundo y el fracaso de la República rotundo también. No queda nada posible más que el comunismo.

Fanjul: Las oposiciones no pueden mantener el diálogo con un Gobierno que no representa la opinión.

Ortega y Gasset (don Eduardo): Debe felicitarse al Gobierno por haber sacado tres votos, porque podía haber sacado menos.

Paraiso: Hay que decir que ha llegado la hora de la verdad.

Basilio Alvarez: Para el Gobierno suponen las elecciones del domingo su derrumbamiento. Ahora que el Gobierno tiene la vergüenza en bancarrota.

Al llegar el señor Lerroux al Congreso se le felicitaron muchos diputados y los periodistas.

—Acepto las felicitaciones, decía el jefe de los radicales, pero no estoy satisfecho.

—¿Habrá derivaciones?

—No lo sé. Intervendrá el señor Botella Asensi en nombre de las oposiciones y acaso el señor Maura. Yo,

si no es necesario, no intervendré. Si hace falta hablaré, aunque no me gusta actuar de puntillero.

Rumores de crisis.—Una frase "muy fina" de Largo Caballero

Madrid 25 (6 t).—Cunde el ambiente de crisis. A las seis menos cuarto salió del despacho de ministros, en el Congreso, el señor Azaña, y se dirigió al despacho del señor Besteiro con quien conferenció breves momentos.

Vivió luego al despacho de ministros donde le esperaban todos los consejeros y a poco se dirigían todos a la sesión de sesiones.

Azaña no habló con nadie ni dejó a los periodistas que se le acercaran. Los periodistas preguntaron al señor Largo Caballero:

—¿Hay crisis?

—¿Crisis?, contestó: ¿Por qué? ¿Por las elecciones? Si quieren las derechas las damos tres tantos y la perra gorda.

Y se dirigió tan satisfecho al salón de sesiones.

Se reanuda la sesión con ruegos y preguntas y poco después comienza el debate político.

Hay mucha expectación.

PROVINCIAS

Se declara la huelga general en Barcelona.--Una bomba en el domicilio de un secretario de Ayuntamiento.--Otras noticias

Huelga general en Ciudad Rodrigo

Salamanca 25 (6 t).—En Ciudad Rodrigo se ha declarado la huelga general como protesta por la crisis del trabajo. El paro afecta a todas las Sociedades obreras de la Casa del Pueblo.

A partir de mañana, el comercio cerrará por 48 horas, en solidaridad con los huelguistas.

Se ha concentrado la Guardia civil.

Explosión de un petardo

Salamanca 25 (6 t).—En el pueblo de Aldeadávila, ha explotado un petardo en el domicilio del secretario del Ayuntamiento. El artefacto ha causado grandes daños en el tejado de la casa.

El secretario es de filiación tradicionalista y el atropello de que que ha sido objeto ha sido debido a represalias de los izquierdistas por la jornada electoral.

Huelga general en Barcelona

Barcelona 25 (6 t).—Se ha declarado la huelga general. El paro es absoluto.

En los muelles «España» solo trabajan 268 obreros en la descarga de ocho barcos carboneros.

Todos los empleados de comunicación también huelgan, afectando el paro a los tranvías, automóviles, metro y taxis.

El jefe de policía dice que están dispuestos a hacerse cargo de la conducción de tranvías.

La policía hace servicio en el centro de la ciudad y la Benemérita, por parejas dobles, en el extrarradio.

Detención de unos sospechosos

Barcelona 25 (6 t).—Cuando regresaba de la cochera de los tranvías un camión con guardias de Asalto, vió en la calle de Sagrada un grupo de sospechosos a quienes les dió el alto, huyendo estos precipitadamente y disparando sus pistolas. Afortunadamente no hubo desgracias. Ha sido detenido uno de los sospechosos.

—Varias secciones de guardias de Asalto conducen los tranvías.

El gobernador ha amenazado con la retirada del carnet a los que se nieguen a salir con los taxis.

Las elecciones en Alava

Vitoria 25 (4 t).—La secretaria técnica de Hermandad Alavesa, sociedad tradicionalista, ha hecho el recuento de los últimos datos recibidos de las elecciones del domingo. El resultado es el siguiente: Hermandad Alavesa tradicionalistas, 174; nacionalistas, 24; católicos independentes, 7; republicanos, 22; socialistas, 2. Falta datos de Corre y Navarra y habrá que celebrar nuevas elecciones por rotura de las urnas en Errentevie, Prunty y Nancrales de Oca.

La situación en Almería

Almería 25 (6 t).—Como protesta por los sucesos de ayer se ha declarado la huelga general.

Ha fallecido Juan Rueda, herido en los sucesos de ayer. Era vendedor de «Mundo Obrero». Hay tranquilidad. La Guardia civil patrulla por las calles.

COLISEO CASTILLA
EL CINEMA SELECTO
Mañana miércoles, a las siete y media, GRAN ESTRENO
El horror al matrimonio
Comedia de ambiente elegante. Por EW AYRES y MAB GLARKE.
MUY PRONTO: Colosal ESTRENO.
La vida de un gran artista
La más formidable creación del artista maravilloso y de reconocida fama mundial GROK.
PRONTO: ESTRENO de la superproducción CAMPEON
Isabel de Austria o el sufrimiento de una madre
Película que no olvidará en toda su vida, es sublime en todos sus aspectos. Definitiva creación de LIL DAGOWER,
HABLADA EN ESPAÑOL POR DOBLES
A partir del 2 de mayo próximo
Inauguración de la temporada de verano
a los siguientes precios POPULARES e inalterables: solamente en días laborables:
Butaca: De la 1.ª fila a la 9.ª 0'50 BUTACA: De la 10 en adelante 0'60
Preferencia: Butaca, 0'70

Para enfermos y convalecientes es indispensable la **Leche pura de la Montaña SAM** ANALIZADA Y PASTEURIZADA
que se recibe y expende diariamente en los puestos de **La Panificadora Burgalesa**
Santander, 1 - Vega, 27 - Cubos, 3 y Huerto del Rey, 12 AVANCE

Elías López Marcos
sastre
Están recibidas las novedades de verano
ESPOLON, 8

AUTOMÓVILES, OMNIBUS Y CAMIONES
Morris-Rockne-Studebaker
Concesionario exclusivo para Burgos y su provincia
José Barrios
Paseo de los Vadillos, n.º 16 Tfno. 452-R
BURGOS

Los que prefieren el público
COCHES **Ford** CAMIONES
Agencia oficial:
GARAGE MODERNO
Plaza de Alonso Martínez, núm. 2. —BURGOS
CEMENTOS REZOLA
El mejor cemento español
Representación y depósito:
Julio Puente Careaga
ESPOLON, 2 CASA OLIVAN BURGOS
Gran tintorería moderna
"La Predilecta"
Talleres: Santa Catalina, 1 - BURGOS - Teléfono, 310
Sucursal: Plaza Mayor, 29
Lea V. siempre **EL CASTELLANO**

Edición de mediodía

Las sesiones del Congreso

En el debate político intervinieron los señores Botella Asensi, Azaña, Castrillo y Maura. Un diputado socialista produce un incidente

El debate político

El señor Botella Asensi interviene iniciando el debate político. Explica los motivos que han tenido las oposiciones para adoptar su actitud de obstrucción y dice luego: El jefe del Gobierno ha dicho en Bilbao que la actitud de las oposiciones no quebrantaría al Gobierno. Luego no habrá dificultades para su vida, según él. Nuestra oposición será serena, meditada. No queremos ahondar las diferencias entre los republicanos, sino todo lo contrario. Pero volver de nuestra actitud, sólo lo haremos por atender a buenas razones, porque se nos convenza de nuestro error, y porque nos exija un deber más alto; pero en ninguna forma ante la actitud despreciativa del Gobierno.

En estas condiciones se nos cruzó otro hecho: las elecciones. No voy yo a determinar su importancia; pero a nadie se le oculta que se han realizado en pueblos que siempre fueron los más fáciles a la influencia gubernamental. Y a pesar de ello habéis sido derrotados.

(Rumores contradictorios: afirmativos en los radicales y contrarios en los gubernamentales.)

El presidente de la Cámara: Parece que hemos entrado en una fase en que los razonamientos se imponen a los movimientos pasionales, y yo espero que así seguiremos.

Mido las palabras que pronuncio, porque a estas oposiciones les interesa sobre todo el prestigio de la República. Estamos seguros del éxito porque esta actitud de las oposiciones republicanas no podréis vencerla. Sabemos vuestras posiciones y sabemos las nuestras. Para una solución de concordia podéis contar con todos o con algunos elementos. (Murmullos de aprobación en los bancos de oposición.) Ahora, si plantéis la lucha para vencerlos, no lo conseguireis.

Yo os dije aquí cuando el debate de Casas Viejas, que estáis demitidos y lo estáis desde entonces. Y si os obstináis en continuar en el Poder, estaréis también demitidos como hombres públicos y eso no lo queremos nosotros, porque el régimen necesita de vuestros prestigios para el porvenir.

Todos tenemos responsabilidad por lo que aquí ocurrirá; pero a vosotros, como Gobierno os corresponde la principal, por haber inutilizado la obra legislativa. Yo idealmente, estoy de acuerdo con el Sr. Azaña en su teoría de que los hombres y los parlamentarios deben agotarse en su labor, porque ello da una estabilidad política; pero hoy hay un estado de apasionada oposición.

En la aplicación de la reforma agraria no habéis acertado. Habéis producido el descontento de los de arriba y los de abajo y en esta situación no se puede ir a una rivalidad parlamentaria. No quiero ratificar más a la Cámara hablando de las elecciones, porque de ello hablarán otros señores diputados, según sea la contestación del Gobierno.

Se sienta, y las minorías de opo-

sición dan muestras de aprobación.

El jefe del Gobierno

El señor Azaña se levanta a hablar en medio de gran expectación. Dice que el discurso del señor Botella abarca dos aspectos de la misma cuestión. Ha dedicado una parte a examinar minuciosamente los motivos que las oposiciones tienen para mantener su actitud de intransigencia, y otra la ha dedicado a comentar las elecciones del domingo.

Celebra que la cuestión tome estado parlamentario. Niega que el Gobierno viva por milagro y tenga el Poder en secuestro. Hace año y medio, cuando se produjo la crisis, intervinó el Poder moderador con toda la solemnidad de su prestigio, resolviendo en forma constitucional el problema político. Al constituirse el Gobierno vino a las Cortes exponiendo su programa político. Como consecuencia de ello, la Cámara le dio un voto de confianza. Aquel programa fué aprobado por los diputados de la mayoría y de la oposición. En ningún acto público han dicho miembros del Gobierno que su misión se limitaría a votar la Constitución.

Los prolegales políticos tienen una importancia suma, quien no lo entienda así no tiene idea de lo que es la política. Digo esto porque la nota de que habíjase en aquella parte del supuesto de que el Gobierno maliciosamente había retrasado la discusión de las leyes orgánicas con objeto de alargar su vida. Hay en esto un error de hecho y otro de concepto. Se nos presentan problemas como el haber tenido que hacer dos presupuestos en catorce meses. Las Cortes han funcionado constantemente, la labor del Gobierno ha sido intensa a este fin. El Gobierno no se puede aliar a las pretensiones de las oposiciones, las cuales afirmaban que no harían obstrucción si el Gobierno se limitaba a aprobar las leyes de Congregaciones religiosas y de Garantías constitucionales. Un deber elemental obliga a rechazar la posición de este género. No hay ningún Gobierno que se avenga a decir: Gobernaremos hasta tal día o hasta tal ley. Nosotros no estamos aquí como Gobierno interino, ni mandatario de nadie. Tenemos un panorama libre. En estas condiciones nos hemos mantenido siempre.

Reconoce que la minoría radical ha colaborado en la realización del proyecto de ley de Congregaciones. Yo he dicho siempre que estas Cortes deberían vivir todo el tiempo posible. Estas Cortes han podido mantener tres Gobiernos con tres mayorías distintas y puede mantener a otros tres. Es un grave peligro pretender que muéran las Cortes prematuramente. La permanencia del Gobierno en el banco azul, demuestra que tiene la confianza de los Poderes constitucionales. Sería peregrino que el Gobierno enviara todos los días un parte oficial a la «Gaceta» diciendo que cuenta con la confianza del jefe del Gobierno, pues lo setaria solemnidad a

su función. No puede decirse que un Poder tiene secuestrado a otro Poder, cuando el presidente de la República puede ejercer plenamente sus prerrogativas. La permanencia de un Gobierno en el banco azul es prueba de que cuenta con su confianza.

(Añade el señor Azaña que la obstrucción daña a aquellos a quienes se dirige, pero también a aquellos que la ejercen. Declara que lamenta la obstrucción porque desprecia el régimen parlamentario.)

Ha hablado también el señor Botella del asunto de las últimas elecciones. Declara que ha sido muy satisfactorio para el Gobierno el que todos los partidos de la oposición se atribuyan el triunfo electoral. De las elecciones del domingo se puede extraer un hecho irrefutable: Se han celebrado elecciones en 2.400 Ayuntamientos, en pueblos inermes y los más sensibles a la coacción del Gobierno en estas masas de Ayuntamiento, cuyo resultado electoral dependía antes del ministerio de la Gobernación. El Gobierno ha tenido la satisfacción de no precisar intervenir; en estos Ayuntamientos, que eran por los monárquicos, porque no eran nada, resulta que han nacido grupos de distintos partidos políticos, en gran parte republicanos. Esto constituye un gran triunfo para la República.

Declara que todo lo que quiera hacerse alrededor de las elecciones y contra el Gobierno, es erróneo y baldío. Insiste en que de estas elecciones nadie puede deducir que representen la voz de España. (Protestas de los radicales.)

Niega que pueda concederse importancia a ellas tanto como si fueran elecciones generales. Pregunta si los grupos republicanos de oposición están dispuestos a que se les sumen los votos antirrepublicanos. (Rumores.)

Creo que la tercera parte de los sufragios corresponden a grupos tan enemigos de unos como de otros. (Aplausos en la mayoría.) Termina diciendo que estima que la posición del Gobierno sigue siendo igual. (Grandes aplausos de los gubernamentales.)

El Sr. Castrillo

El señor Castrillo dice que el señor Azaña ha dado una prueba más de su insensibilidad política. Dice que el Gobierno desarrolla una política partidista y la acusa de producir la anarquía en el país. Le parece mal que el señor Azaña haya dicho que estas Cortes deben durar hasta que no puedan sostener a un Gobierno. Cree que puede tenerse en cuenta la opinión de las minorías. Alude a la actuación de los Jurados mixtos, calificándola de partidista y de perseguir sistemáticamente al capital.

Afirma que el señor Azaña reacciona siempre en marxista ante todos los problemas.

El Sr. Maura

Interviene el señor Maura y declara que en la reunión de las minorías de oposición se ha colocado claramente en la posición obstruccionista. Sigue diciendo que el Gobierno está mantenido por tres gigantesas ficciones. Que la mayoría representa a la mayoría del país; que hay mayoría para gobernar, y que se trata de una mayoría homogénea. La opinión está divorciada no solo con el Gobierno, sino con el régimen. Las elecciones del domingo demuestran que la mayoría no representa a la opinión del país.

Añade que la manera como fueron elegidos en estas Cortes obliga a todos a no realizar una obra exclusiva de partido. Alude a la campaña electoral en dos provincias.

El señor Egocheaga dice: A base de

los cadques. (Protestas en la oposición.)

El señor Maura agrega que como se han hecho las elecciones, se ha votado contra el Gobierno. Afirma que el Gobierno carece de mayoría en la Cámara, porque no tiene la mitad más uno de los diputados.

El señor Prieto dice algo aludiendo a los recientes sucesos de Hornachos. El señor Salazar Alonso protesta contra la alusión, diciendo que el señor Prieto carece de autoridad como ministro, como diputado y como persona, para decir nada.

El señor Prieto: Está bien. (Rumores.)

Un incidente

El señor Maura niega que exista una mayoría homogénea. Constantemente se ve forzar las minorías que la forman. Todas las bases sobre las cuales se sienta, el Gobierno está usurpando el Poder; no deja ningún resorte para combatirlo.

MADRID

Comentarios políticos a la sesión

Comentarios después de la sesión

Madrid 26.—Terminada la sesión, se hicieron en los pasillos animados comentarios.

Don Eduardo Ortega y Gasset recordaba que el señor Azaña había concedido importancia a las elecciones del domingo en anteriores discursos, y era lamentable la insinceridad política del Gobierno.

Don Menéndez Álvarez decía que no se debía entablar diálogo con un Gobierno que está muerto. El señor Sánchez Román afirmaba que es peligrosísima la situación del Gobierno. Entendía que no se puede negar que estas elecciones no tenían gran importancia después de dos años de régimen.

El señor Royo Villanova manifestaba que el señor Azaña no ha demostrado que las oposiciones carecen de razón, y no ha podido hacer ver que cuenta con mayoría efectiva. Cree que los catalanes, al ver la inseguridad del Gobierno procurarán armarse a quien más probabilidades tenga de formar el que le sustituya.

El socialista señor Alvarez Angulo y el radical señor Salazar Alonso discutieron acaloradamente, y el primero dijo al segundo que era dudoso el republicanismo de algunos republicanos. El señor Maura fué muy felicitado por su discurso, incluso por algunos ministeriales. Comentando el incidente que provocó el señor Morón al intentar sacar un arma, hizo el siguiente comentario: ¡Vaya un régimen parlamentario, que quieren consolidar a tiros!

Los diputados socialistas negaban que el señor Morón llevara arma, y, por el contrario, otros diputados de la oposición aseguraban que incluso llegó a sacar una pistola. Los socialistas estaban muy excitados. El señor Fernández (don Amador), después de pronunciar palabras despectivas para el señor Maura, decía que no con pistolas sino con ametralladoras tendrían que salir a la calle. El señor Menéndez afirmaba que si dejasen a los Socialistas echarse a la calle, de las Casas del Pueblo saldrían millones de hombres.

Impresión política del momento

Madrid 26 (12 m).—La impresión política después de la sesión de ayer es francamente desfavorable para el Gobierno y para los partidos gubernamentales, no obstante las manifestaciones de Azaña de que a pesar de las elecciones no ha variado en un ápice la situación del Gabinete.

La impresión dominante es que este no podrá sostenerse ante los anuncios de franca hostilidad, hechos ayer públicos, en la Cámara, por Botella Asensi, Castrillo y Maura.

Los ministeriales en cambio, sobre todo los socialistas, declaran que el Gobierno no se irá o que se sostendrá lo que pueda, aguardando en todo caso el momento de cualquier incidencia parlamentaria para aprovechándose de alguna circunstancia favorable, por ejemplo, la de no estar la mayoría

completa en el Parlamento plantear la crisis.

Algunos dicen que los socialistas no se avendrán a esta maniobra y que intentarán dar el cerrojazo a las Cortes en el instante en que adviertan la imposibilidad de obrar con libertad de movimientos.

Hoy intervendrán los señores Letroux, Gil Robles y Martínez de Velasco.

Homenaje a Gil Robles

Madrid 26.—En el domicilio de Acción Popular se ha celebrado un cocktail en honor del señor Gil Robles. Pronunció un discurso el señor Martínez de Velasco. El señor Gil Robles afirmó que el señor Velasco dejará de ser jefe de la minoría agraria para ser jefe de la mayoría de la voluntad del país. Finalmente, habló el señor Valiente por la Juventud de Acción Popular.

Todos fueron ovacionados.

La emisión de obligaciones del Tesoro

Madrid 26 (12 m).—La suscripción al empréstito de obligaciones del Tesoro alcanza la cifra de 945 millones de pesetas.

PROVINCIAS

Clausura del centro tradicionalista de Sevilla

Sevilla 26 (12 m).—El gobernador manifestó anoche que había ordenado la clausura del centro tradicionalista de la calle de Barcelona y la detención del jefe regional don Manuel Fau Conde, y de don Enrique Barran, que ingresaron en la cárcel a disposición del Juzgado.

Según dice el gobernador, el origen de la clausura y de las detenciones es el de que los tradicionalistas colocaron en los balcones del Centro, el día de las elecciones un cartel en el que se vertían conceptos injuriosos para el Gobierno.

Clasura de un apuntamiento

Barcelona 26 (12 m).—Los días 3 y 4 del próximo mes de mayo, tendrá lugar la lectura del Apuntamiento contra los cuarenta y dos procesados por los sucesos de Tarrasa, para quienes el fiscal pide la pena de muerte.

Lo dan la razón a Martínez Anido

Barcelona 26 (12 m).—El órgano de Companyas «L'Humanitat» después de examinar la situación actual, dice que los catalanes no tienen remedio y es menester declarar que las medidas adoptadas por Martínez Anido para garantizar la paz social, estaban justificadísimas.

El artículo en que tan patética confesión se hace, está siempre objeto de todos los comentarios.

Lo que dice el capitán Serrano

Lisboa 26 (12 m).—El capitán Serrano, fugado del hospital de Carabanchel, ha manifestado que no es cierto que le ayudara nadie en su fuga. Agregó que durante su permanencia en el hospital de Carabanchel estuvo muy bien asistido, por lo que se encuentra muy agradecido.

Por último, rogó que se desmintiera que las Hermanas de la Caridad hubiesen sido cómplices en su evasión del hospital, y añadió que estas calumnias no se pueden calificar debidamente.

Triunfan los nacionalistas. Se promueven incidentes

Bilbao 26 (12 m).—Se celebraron las elecciones en Chivarrí que fueron suspendidas el domingo por rotura de urnas. La mayoría la llevaban los nacionalistas y la minoría las Izquierdas, o sea, seis nacionalistas y tres socialistas.

Una vez terminada la votación, los nacionalistas trataron de celebrar el éxito

conseguido, y comenzaron a dar vivas a Euzkadi y mueras a España, por lo cual intervino la fuerza pública.

También trataron de izar una bandera separatista.

Al guardia civil Felipe Bartoso se le rompió el fusil por la caña, cayendo al suelo. Los elementos izquierdistas empujaron la principal papel. En la Casa de Socorro fué curado José Trespaderne, de filiación izquierdista, de una herida de arma de fuego en la región umbilical, herida que fué calificada de pronóstico reservado.

Un atraco

Barcelona 26 (12 m).—Anoche, cuando marchaba por las inmediaciones del Hospital de San Pablo un auto que conducía a dos súbditos franceses y a un español, los exigieron el dinero que llevaban. Se apoderaron de cien francos y de otros objetos del escaso valor. Como uno de los atracados pretendiera resistirse recibió un culatazo en la cabeza, de poca importancia.

—La Policía ha clausurado los Sindicatos Unidos fabriles, textil y de la Alimentación.

La huelga sigue extendiéndose y se teme que alcance a todos los oficios.

El gobernador ha dicho que si la acontence dará la batalla sin contemplaciones.

Discurso de Pemán

Barcelona 26 (12 m).—En el salón Victoria ha pronunciado un brillante discurso don José María Pemán.

No son comunistas

Zaragoza 26 (12 m).—En el Gobierno civil se ha recibido una protesta de los concejales elegidos en Alfajana porque se los ha clasificado como comunistas. Se presentaron como independientes y pertenecen a una Sociedad obrera.

Clausura del centro tradicionalista de Sevilla

Sevilla 26 (12 m).—El gobernador manifestó anoche que había ordenado la clausura del centro tradicionalista de la calle de Barcelona y la detención del jefe regional don Manuel Fau Conde, y de don Enrique Barran, que ingresaron en la cárcel a disposición del Juzgado.

Según dice el gobernador, el origen de la clausura y de las detenciones es el de que los tradicionalistas colocaron en los balcones del Centro, el día de las elecciones un cartel en el que se vertían conceptos injuriosos para el Gobierno.

Clasura de un apuntamiento

Barcelona 26 (12 m).—Los días 3 y 4 del próximo mes de mayo, tendrá lugar la lectura del Apuntamiento contra los cuarenta y dos procesados por los sucesos de Tarrasa, para quienes el fiscal pide la pena de muerte.

Lo dan la razón a Martínez Anido

Barcelona 26 (12 m).—El órgano de Companyas «L'Humanitat» después de examinar la situación actual, dice que los catalanes no tienen remedio y es menester declarar que las medidas adoptadas por Martínez Anido para garantizar la paz social, estaban justificadísimas.

El artículo en que tan patética confesión se hace, está siempre objeto de todos los comentarios.

Lo que dice el capitán Serrano

Lisboa 26 (12 m).—El capitán Serrano, fugado del hospital de Carabanchel, ha manifestado que no es cierto que le ayudara nadie en su fuga. Agregó que durante su permanencia en el hospital de Carabanchel estuvo muy bien asistido, por lo que se encuentra muy agradecido.

Por último, rogó que se desmintiera que las Hermanas de la Caridad hubiesen sido cómplices en su evasión del hospital, y añadió que estas calumnias no se pueden calificar debidamente.

TARIFAS Hasta 15 palabras 0 50 ptas. inserción. Cada cinco palabras o fracción más, 0 15 ptas. Bolsa provincial de trabajo. GRATIS.

Anuncios económicos

¿Usted necesita trabajo? ¿Usted necesita un obrero, un operario? Se lo anunciaremos gratis en esta sección

Ventas Pida usted daban Chimbo. ¿Quiere usted adquirir una buena caja de caudales? Diríjase a Luciano de Urbarrí, Tinte, 10, Burgos, quien le facilitará catálogo de la casa «Mathes Gruber.» Venta: se venden baratos robes huecos para dufos o columnas, en el monte Quintana Juan. Crispín González. Se venden mesa escritorio, librería y dos sillones y se arriendan habitaciones con derecho a cocina. Razón: en esta Administración. Constructores: Vendo partida mampostería de Ibeas. Razón: Puebla 19, segundo. Cajas de caudales murales, «Gruber», propias para casas particulares. Pidan catálogo a Luciano de Urbarrí, Tinte, 10, Burgos.

Se venden cama y varios muebles. Razón: Bañén 2, Barriada Militar, de 3 a 5. Véndese un carro de varas seminuevo, bien vestido, ligero, para tres y cuatro caballeros. Informes: Juan Aguado, Quintana del Puente (Palencia.) Contra el robo, contra el fuego, contra la fuerza, cajas de caudales «Gruber.» Pidan catálogo a Luciano de Urbarrí, Tinte, 10, Burgos. Alfalfa: Semilla se vende de excelente calidad, Nacional y extranjera, en Casa de Hijos de Moliner. Ocasión: Ocederá en buenas condiciones de cuatro a cinco mil cablos de enebro, (árboles de enebro) de reciente corta y estacas y palos de servicio, de todos tamaños y gruesos. Diríjirse: José E. González, en Quintana del Puente.

Vendo un esparto de 900 puntos, un trasmallo, 8 romangas, 6 botrinos y roteles de superior calidad. Plaza San Juan 4, Avelino Fernández. Se vende ternera de buena raza. Informar: Florian Ruiz, San Pedro de la Fuente, Burgos. Vendo una vaca suiza, primer parto, dando más de 20 litros. Julio Escribano, Pedrosa del Príncipe. Coche de niño, en inmejorables condiciones se vende. Progreso 15 almacén. Automóviles Peugeot cinco caballos, 2-4 plazas y Whippet, ambos en perfecto estado, vendo muy baratos. Informar: Progreso 16. Vacas holandesas: con gran producción de leche se venden en el Establo del Sr. Moliner. Droguería Marcos recomienda un jabón por su clase y precio.

Arriendos Se arrienda local, Llanas de Afuera, 4. Informarán: San Lorenzo, 40, tercero. Se arrienda el primer piso, izquierda de Calera, 27. Informarán, portería. Local en sitio céntrico se necesita. Razón: Plaza Mayor 12. Traspasos Traspaso de un bar. Informarán en esta Administración. Traspaso urgente por ausencia. Instalación completa para cualquier negocio, especial carnecería, salchichería o ultramarinos. Sitio céntrico, amplios locales. Informes: Anuncios Avance. Espolón. Varíos Local: en sitio céntrico se necesita, para comercio. Razón: Plaza Mayor, 12 (tienda).

Colocaciones Se ofrece herrero con 14 años de práctica. Santa Agueda, 19, primero, derecha. Se necesita mujer para servir y asistenta. Informes: confitería Vieta, San Lorenzo. Ofrece modista a domicilio. Calle del Cordon 4, segundo. Se ofrece dependiente de zapatería, muy práctico y con buenos informes, dentro o fuera de la población. Diríjirse a: F. Nava, Huelgas 52, triplicado, Burgos. Se necesitan ayudantes de modista. Academia de Corte de París. Santander 8, tercero, derecha. Ofrece lavacocos, 25 años práctica, referencias inmejorables para casas particulares y garages, y para entretenimiento de engrose. Llanas de afuera 15, cuarto.

Se necesitan seis propagandistas activos para trabajar novelas por entregas en Burgos y su provincia. Buen retribución y viajes pagados. Diríjirse personalmente a la Posición Riojana, Plaza de Vega 10. De 8 a 9 de la mañana y de 7 a 8 de la tarde. Criado de 32 años, se ofrece para mozo de almacén o jardinero. Progreso 11, duplicado (portería.) Se ofrece criado de labranza. Razón: en Cortes, 50 José García. Se ofrece señora para ser solo, sacerdote o casa de poco trabajo. Informes: Palma 12. Ultramarinos Se ofrece señora vasca para portería o cosa análoga. Razón, Lala Calvo 19, segundo.

Amal de cría, de 25 años, casala, primeriza, con leche abundante de ocho días, se ofrece para su casa. Diríjirse: en Pradolungo a Andrés Hernando Heras. Viudo, ofrece para escribiente, ordenanza o guarda almacén u otro cargo análogo. Razón: Puebla 10, segundo piso. Joven de 20 años, se ofrece para camarero confitería, dependiente de comercio o cosa análoga. Informes: Pedro Ibáñez, en Santa Clara 13, primero. Se necesita mujer de 25 a 30 años, que sepa algo de modista o costurera, buenas referencias. Razón: Maestro Nacional de Nidagulla (por Masa.) Se necesita cocinera con buenos informes, en La Castellana, Villa Teodora. Oferece mecánico se ofrece. Diríjirse a la administración de este periódico.

Ambulante de lotería, se necesita Boletería de Villanueva. Viajante práctico en maquinaria agrícola, necesito urgente. Abonaré dietas y comisión. Manuel Rodríguez, calle Veinte Febre 0, 18, principal, Valladolid. Ofrece empleado con conocimientos de contabilidad comercial y Banco, dentro o fuera de la capital. Pocas pretensiones. Trabajaría formada completa o por horas. Informes: Agustín Gil, Santander, núm. 1. Tienda. Soltera de 19 años, primeriza, leche de 10 días para criar en casa de los padres, se ofrece. Informes: Pedro Pérez, Villalitos. Santa. Faltan oficiales ayudantes y aprendizas adelantadas. Puebla, 2 duplicado, primero.

Dependiente interno se ofrece, edad 18 años, lleva cuatro en tienda mixta en la provincia estando colocado actualmente. Informes: Almirante Bonifaz, número 4, segundo. Se ofrece señora para servir a sacerdote o señor solo, buenos informes. Razón: Huelgas, 61, primero izquierda. Oferece mecánico competente, buenos informes, mucha práctica, se ofrece para la capital o fuera. Santa Clara 4, segundo. Pastor de 29 años para ganado lanar o mular, se ofrece. Razón: San Lorenzo números 2 a 10, Confitería Vieta. Viuda de 35 años, sin recursos, muy necesitada se ofrece para portería, costura y demás servicios propios de su sexo. Informes: en el Asilo de Hornachos.

DE TOROS

Burgos a la altura de Revillarruz

La dichosa enfermedad de moda conocida por el yo-yó, me ha obligado a guardar unos días cama, impliéndome comentar a su debido tiempo el acuerdo tomado por nuestro Ayuntamiento de organizar las corridas de toros para nuestras tradicionales fiestas de San Pedro y San Pablo, pero una vez en condiciones de ponerme en comunicación con mis colegas, voy a exponer lo más brevemente posible mi modesta opinión sobre un trascendental determinación que afecta los intereses del pueblo que me ha nacido.

No sería de buen burgalés y entusiasta aficionado, el dejar de manifestar en estas columnas a los señores Izquierdo, Moreno y Carcedo, de un modo especial al primero de dichos capitulares, mi gratitud unida a la de toda la afición, por la calurosa defensa hecha a sus respectivos escuadros, del más bello espectáculo, y si los razonados argumentos no han tenido el éxito apetecido, eso no importa para que la fiesta de los toros—pese a sus detractores—siga sin tener comparación posible con ninguna otra, por ser única, de masiado bella, y tener un colorido que es verdaderamente deslumbrador, pues sus momentos son plásticos, son esculturales y el sol tan espléndido se muestra a los concurrentes a las corridas que a cuantos se sientan en torno suyo les rebaja el precio de la entrada.

¡Qué grande eres fiesta de los toros! Si será grande, que hasta los políticos de más renombre, emplean su «argot» en sus discursos lo mismo en tiempos de la monarquía que en los presentes de la república.

En la Asamblea Consultiva, le dije al Sr. de Rivera a Pradera: «S. S. sale del burladero, da la cornada y se escorcha».

Y en las Cortes Constituyentes, Prieto encarándose con Ossorio y Gallardo: «No sabía que íbamos a lidiar a su señoría esta tarde».

Con verdadera pena he visto que dentro del Ayuntamiento, es mayor el número de concejales taurófilos que el de taurófilos, que es algo semejante en su significación a jabales y cavernícolas del tóreo, es decir, taurófilos son quienes profesan odio a los toros y taurófilos son los amantes, panegiristas o exaltados.

De los primeros es por lo visto el señor Lavín, quien sistemáticamente y al llegar esta época de preparación del programa de festejos arremete sin piedad contra las corridas ignorando que desde la dominación árabe en que el Cid «demanda licencia urbano para alancear un toro», hasta el pasado año en que un ministro «socialista» influye en la excoarcelación de un torero, siempre han existido afinidades, puntos de contacto entre sucesos históricos y sucesos taurófilos.

Entre políticos y toreros... y sin ir más lejos, el año 1932 al celebrar los correligionarios del señor Lavín la fiesta del 1 de mayo en Madrid, paralizándose dicho día, toda la vida de la capital de España, solo se consintió celebrar la corrida de toros asistiendo a ella gran número de aillados a la U. G. T., y todo ello ¿sabe usted por qué, señor Lavín?, pues sencillamente por sentir este magno espectáculo todos los españoles sin distinción de clases, juntándose en una corrida la americana y el pantalón planchado, con la blusa y la alpargata. ¡Esto se llama verdadera fraternidad!

No se han dado cuenta al defender su tesis los concejales taurófilos, y al no contribuir la Cámara de Comercio y la Patronal con una cantidad igual o mayor que la del pasado año, que con su actitud hacían un daño irreparable a sus intereses, ya que fiestas sin toros no se celebran en ningún pueblo de importancia máxime tratándose de una población de cierta categoría como la nuestra, pues los toros, a quien benefician exclusivamente es al Ayuntamiento, al Comercio y a la industria, removiendo con las corridas la vida económica de la ciudad, y fiesta de luz y de oro, es también chorro de oro lo que derrama sobre los hoteles, las fondas, las casas de comidas, cafés, bares, tabernas y comercio en general.

Además, con los toros cambia por completo la vida de una población, y en días de corrida todo es ruido, es trueno, es animación, es alegría, es contraposición con la quietud y silencio de los restantes días tediosos.

¿Saben los señores concejales que han votado en contra de la organización de las corridas, los ingresos que obtuvo el Municipio el pasado año por arbitrios municipales?

¿Creen los señores Cuesta, Del Palacio y Lavín, que no hablando toros van a venir forasteros, barracas, espectáculo, rifas, etc., etc., en gran número?

¿Están apañados si así lo esperan! Con lo expuesto se demuestra que los ingresos del Ayuntamiento, se verán este año mermados en varios miles de pesetas.

Ya no nos queda otra solución, que esperar a que alguna empresa particular quiera quedarse con nuestra plaza mediante una buena subvención, pues de no ser así, están condenadas las fiestas de Burgos a ser poco más o menos que las de Revillarruz.

Como la esperanza es lo último que se pierde, confiamos en que nuestro Ayuntamiento y las Cámaras de Comercio y Patronal que tanto las afectan los toros, subvencionarán la cantidad que la empresa—si existe—les pida. ¡Todo, antes que quedarnos sin corridas!

DON AVELLANEDA.

Las elecciones en Roa

Con tranquilidad, que hubiera hecho muy poco airosa la venida, que se anunciaba de una sección de los de Asajo, se han verificado las elecciones para cubrir las diez concejalías vacantes en este Ayuntamiento. El orden ha sido absoluto; una prueba más de que las «derechas» jamás sea provechan del número.

El triunfo de la candidatura derechista ha sido rotundo, definitivo. Como se verá por los datos que a continuación van los agrarios han podido ir al copo, pero nobles, como siempre han respetado el compromiso adquirido con los mauristas, cuyos tres candidatos han salido triunfantes.

La derrota de radicales, radicales-socialistas y socialistas, ha sido trágica.

Candidatos.—Don Manuel Rjoja, agrario 707 votos; don Anacleto Crespo, idem 717; don Raimundo Arcoñes, idem 713; don Leandro Reyes, idem 636; don Cipriano Carrascal, idem 650; don Víctor Hornillos, idem 652; don Nicolás Lorente, idem 652.

Don Ascanario Luis, maurista, 375 votos; don Fortunato Casin, idem 375. don Gregorio Crespo Emalquivarra, idem 377.

Don Saturnino Sanmartín, concejal socialista, radicales-socialistas radical, 154; don Félix Esteban, idem idem 175; don Gregorio Calvo, idem idem 152; don Constancio Zapatero, idem idem 142; don Francisco Abad, idem idem 156; don Adolfo Abad, idem idem 157; don Nicolás Sanz, idem idem 166.

Como se ve el triunfo derechista es apasistente y la derrota de los radicales, radicales-socialistas y socialistas que han ido unidos, espantosa. A pesar de los ofrecimientos de dar de comer a los niños en invierno y vestires y hasta de hacer la carretera de Valdeazue no «han picado» los electores. ¡España despierta! Hay que hacer notar que faltan por incluir en el censo cerca de dos centenares de derechas.

Las mujeres han estado valentísimas.

El corresponsal.

Los mercados

VILLADIEGO

24-IV-33

Entrada de todo grano 600 fanegas. Trigo mocho, a 60 reales. Idem rojo a 60. Idem blanquillo, a 60. Centeno, a 46. Cebada, a 56. Avena, a 22. Yeros, a 50. Lentejas, a 120. Esparceca, a 52. Títos, a 45. Garbanzos de 240 a 260. Alholvas, a 40. Algarrobas a 51. Patatas, a 2 reales arroba. Alubias celemin, a 18, 20 y 22. Habas, a 56. Guisantes, a 48 fanega.

MERCADO DE GANADO. Ovejas emparejadas, de 45 a 50. Idem mañeras, de 40 a 45. Cabras con cría, de 60 a 80. Lechazos, de 1'75 a 2'00 pesetas kilo en vivo. Cerdos al destete, de 70 a 100 pesetas uno.

Como se vé por los precios que se indican y que han regido hoy en el mercado, sin tener necesidad de hacer observaciones, está demostrado que desgraciadamente la ruina es eminente; por todas partes no se oyen más que lamentos y aunque ya hemos pasado la semana de las lamentaciones, pero así aunque malo y todo, aún acaso podría esto tener un pequeño arreglo, siempre que nuestros gobernantes se interesaran por los intereses del labrador como base y fuente de la riqueza nacional; y así haciendo algo en beneficio de la clase trabajadora, volvería a reinar la tranquilidad que de día en día se va perdiendo.

¡Propietarios! ¡Labradores! ¡Abogados! Toda la Legislación Agraria en la mano

Durante el año 1.932 se ha legislado de una manera enorme en cuestiones agrarias. Arrendamientos de fincas rústicas, declaración de rentas de las mismas, revisión de sus alquileres y contratos, desahucios, expropiaciones y cuanto motiva y se deriva de la Ley Agraria, laboreo forzoso de tierras, arrendamientos colectivos, etc., todo, todo cuanto a la propiedad y a la tierra afecta ha sido legislado tan profusamente y enmendado con tanta frecuencia, que hasta para los propios abogados es difícilísimo manejarlo y aconsejar con certeza en este verdadero caos legislativo. Pues bien, a remediar este mal y a que cada uno pueda valerse por sí y saber a que atenerse en cuantas cuestiones legales le interese, a venido la

Legislación ordenada y comentada de la República Española

En esta obra encontraréis todo lo legislado de carácter general—leyes, decretos, órdenes, circulares, protocolos etc. Tan pronto y fácilmente, que el menos versado en estas cuestiones puede resolverse toda clase de dudas y consultas por sí mismo. Para ello llevan los dos gruesos volúmenes que consta 1.184 páginas el primero y 1.818 el segundo, varios índices de sencillísimo manejo, más uno general por orden alfabético tirado en papel amarillado.

Precio de los dos tomos encuadernados pesetas 20. Por correo 21. A reembolso 21'50. Pedidos a la LIBRERÍA BERGUA, Mariana Pinéda, 9 MADRID. ¡Aprovechad la presente semana que con motivo de la «Fiesta del Libro» la obtendréis con el 10 por 100 de descuento, es decir, en 18'00!

Curación de las hernias

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado Sr. Torrent, estará en Burgos en el Hotel Universal, únicamente el SABADO próximo día 29 de Abril, de 9 a 2 solamente y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente, cuantos sufren dichas dolencias, hombres mujeres y niños por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados, agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben como muchos son también los médicos que para sus propias hernias con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.

Especialidades para señoras: Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientos voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc. etc.

Herniados todos: acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza, al especialista señor Torrent; no deéis de visitarle y tened muy presente que estará en Burgos y en el Hotel Universal, únicamente el SABADO próximo día 29 de Abril de 9 a 2 solamente.

Notas.—Dicho especialista estará también en Bilbao, el día 28 en el Hotel Marañón (Correo, 25), en Valladolid, el día 30, en el Hotel Imperial; y en Palencia, el día 2 de Mayo en el Hotel Central, donde así mismo podrán visitarle, todas cuantas personas lo deseen.

Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13. Casa Torrent

Información especial para EL CAS-TELLANO procedente de Barcelona

TRIGOS.—Falta de compradores. Pedidos de la oferta vendedora en baja ante la dificultad de operaciones. Cotizamos sobre vagón origen:

Almazán, a 36,50. Alba de Tormes, a 40,50. Penafiel, a 42,50. Arévalo, a 43,00. Don Benito, a 42,00. Segovia, a 42,50. Gómara, a 37,50. Roa, a 41,75. Sigüenza, a 44. Cáceres, a 42,00. Crucher, a 43,00. Peñaranda, a 41,00.

CEREALES.—Cotizaciones por 100 kilos con saco sobre vagón origen: Habas, a 37,00. Habones Córdoba, a 37,00. Yeros Penafiel, a 27,50. Vevas Málaga, a 36,00. Avena Castuera, a 21,00. Cebada Don Benito, a 20,00. Muelas Palencia, a 32,00. Maíz Lérida, a 33,00.

NUEVA COSECHA.—Ofrecían vevas nuevas junio y julio a 40 pesetas bordo.

SALVADOS.—Siguen cotizándose hojas según clases y procedencias de 17 a 18 pesetas.

Hornos bajas pienso de 27 a 29; Hornos finos (tercerillas) de 21 a 23; Moyuelos finos (cuartas), de 16 a 19; Moyuelos menos finos (fino), de 13 a 14; Moyuelos gruesos (comidilla), de 11 a 12; Hojas pequeñas de 13 a 14.

HARINAS.—Extra Castilla a 62 pesetas tarifa Valladolid.

PATATAS.—Clase Vich puestas esta ción Barcelona, a 16; Línea Burgos, a 6; Línea Guadalajara a 6.

El corresponsal.

Abril 24 1933.

Los contratos de arrendamientos de fincas rústicas

(Continuación)

DISPOSICIONES TRANSITORIAS.

Primera. Los arrendamientos que se hallen en vigor a la publicación de esta ley, quedarán acogidos al régimen de derechos y obligaciones establecidos en la misma en los casos siguientes:

1.º Cuando figuren inscritos en el registro de la Propiedad, conforme al número 5.º del artículo 2.º de la ley Hipotecaria.

2.º Cuando medie convenio entre los interesados, que se hará constar en un nuevo contrato con los requisitos y modalidades que en esta ley se exigen.

3.º Cuando lo solicite el arrendatario, presentando, a tal efecto, el contrato vigente en el Registro después de legitimadas las firmas de los contratantes y con las adiciones que, a requerimiento del registrador suscriba el arrendatario si fueren indispensables para practicar la inscripción.

Si el contrato fuere verbal, el arrendatario tendrá opción, mientras aqué esté vigente, para obligar al arrendador a elevarlo a documento escrito ajustado a las normas de esta ley.

En los contratos de arrendamientos vigentes a la publicación de esta ley, acogidos al régimen de la misma, conforme a los párrafos anteriores, se considerarán como no puestas las cláusulas que

de algún modo se opongan a sus preceptos, y, por tanto, la renta convenida no podrá exceder del límite señalado en el artículo 7.º de esta ley. Si la renta consistiese en parte alícuota de los frutos podrán, tanto el arrendatario como el arrendador, en defecto de convenio sollicitar del Jurado mixto de la Propiedad rústica, la determinación de una renta fija pagadera en metálico o en especie.

Segunda. Los contratos de arrendamiento que no queden sometidos al régimen de esta ley, concluirán al finalizar el plazo estipulado o el de su prórroga legal en su caso y se regirán por la legislación anterior, sin derecho a prórroga forzosa, a revisión de renta ni a ninguno de los beneficios de la presente ley.

Tercera. Los contratos en que la renta consista en una parte alícuota de los frutos, en que el arrendador haga más aportación que la de la tierra, se considerarán a todos los efectos como simples arrendamientos, cualquiera que sea la denominación con que los hayan calificado los contratantes o los usos locales.

(Concluirá)

HOTEL IMPERIAL

Pensión completa de 16 a 23 ptas. Madrid. Montera, 22. (Se recomienda este hotel)

Subsidio a familias numerosas

Se concede a los señores siguientes de esta provincia.

(Continuación)

- Ciriaco Rodríguez Martínez, Camena Manuel Pérez Moreno, Aranda de Duero.
- Casimiro Gallego Turrjentes, Belorado.
- Sofía Díez Albajara, Soncillo.
- Faustino Miranda Palacios, Baños de Vadeardos.
- Orencio Madrid Ortega, Baños de Vadeardos.
- Teodoro Burillo Portugal, Regumiel de la Sierra.
- Demetrio Eguituz Iribar, Belorado.
- Tomás Cañiza y Repila, Arandilla.
- Ceferino Minguillo Benito, Quemada.
- Luis Perdigüero Gil, Santa Cruz de la Calzada.
- Wenceslao Sancho Álvarez, Campileón.
- Agustín Puerta Pérez, Briviesca.
- Pablo Romera Rubio, Boada de Roa.
- Fernando Martín Díez, Santolalla del Valle.
- Eustasio Ortega Lecina, Medina d Pomar.
- Moisés Coruña Nebreda, Villanueva de Gumiel.
- Justo Martínez Alonso, Oña.
- Damián Gutiérrez Campo, Santolalla de Bureba.
- Saturnino Miraballes Bravo, Roa.
- Apolinar Ruiz Hernández, Palacios.
- Ignacio Ruiz Argüeso, Alfoz de Santa Gadea.
- Angel Martín Andrés, Villviestre del Pinar.
- Florentino Maté Santa María, Pampliega.

(Continuará)

Buzones de Buena Prensa

Se advierte a las personas católicas que en la Catedral e Iglesias de San Lorenzo y Merced, se hallan establecidos unos buzones en los que se puede depositar toda clase de periódicos, revistas y escritos en general de sana moral y doctrina que la Asociación Católica de Padres de Familia se encarga de recoger y distribuir en los Asilos, Hospitales y Cárceles. Jecurioso ése que la palabra es sencilla; pues bien, las lecturas son palabra escrita y por eso sencilla permanente. Urge, pues, cooperar a esta difusión de buenas semillas, ya que es obra de caridad evangélica.

LA COCINA

En esta casa encontrará el mejor surtido en:

- Lámparas y Material eléctrico.
- Ventiladores eléctricos.
- Almohadones de Bonifacia.

Lea V. siempre EL CASTELLANO

J. MONTES FOTÓGRAFO - San Juan, 63 (Frente a la Delegación de Hacienda)

INTERESANTE PARA LOS LABRADORES

Favoreceréis la industria Nacional comprando a la CASA AJURIA, (S. A.), con grandes fábricas en Vitoria y Araya (Alava).

Esta casa os garantiza y os desengañará cuando tengáis que hacer vuestras compras de maquinaria AGRICOLA como cientos de clientes lo demuestran.

BRABANTS, todo acero. GRADAS de estrellas de dos tamaños. GRADAS de muelles ARADOS ideales para mulas. CULTIVADORES para patata y remolacha. VIÑEROS, estos de VERDEJERAS BLINDADAS.

Segadoras MASSEY-HARRIS de fama mundial, moderna, con los adelantos más prácticos que se conocen en máquinas de segar.

Aventadoras AJURIA preferidas por todo labrador.

Trilladora AJURIA vendidas en cinco años 2.500, de tres tamaños.

Nota de buenas palabras para vender sino, darse cuenta de sus resultados.

No compréis maquinaria sin antes visitar esta casa que os garantiza por escrito el resultado de sus aparatos agrícolas.

No confundirse: AJURIA (S. A.) Benito Gutiérrez, I (frente a la Audiencia)

Siempre buenas cosechas con NITRATO DE CHILE

Se vende papel para envolver

BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS LOGROÑO

Vinos Finos de Rioja

CLARET-ROYAL CLARET-DIAMANTE

BORGOÑA-CHABLIS

EXCELSO

NITRATO DE CHILE

EL UNICO NITRATO NATURAL

1 SOLO PRODUCTO 2 PRESENTACIONES

Pedir informes, precios, folletos y muestras gratis: SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE PI Y MARGALL, 16, MADRID APARTADO 909 - TELFS. 94770-94779

CORRIENTE en sacos de origen de 100 kilos 15-16 por ciento de NITRÓGENO NITRICO directamente asimilable

GRANULADO en sacos de origen de 50 kilos más de 16 por ciento de NITRÓGENO NITRICO directamente asimilable

Gumiel de Izán

LAS PROCESIONES DE SEMANA SANTA

¿Quién dijo retroceso? El catolicismo sigue su marcha triunfadora. Y sigue, abriéndose este año, por la bizarría de los valientes jóvenes que con gallarda entereza se manifestaron netamente católicos, ante oposición de una exigua minoría. Es que su virilidad juvenil, no les permite tracionar a su ideal católico como débiles mujeres, y menos ser juguete de cualquier propagandista de cabo de barrio, con el título de analfabeto.

Jueves Santo.—Son las cuatro de la tarde. El monumento, sencillamente artístico llena el coro, con su augusta severidad. El templo, de amplitudes catedralicias, cobija, tal vez millares de almas. Sube a la sagrada cátedra el P. Jesús García, C. M. E., de la residencia de Aranda, y a grandes pinceladas va diseñando, con galano verbo, la escena evocadora que en el acto del Mandato ha presenciado.

Buen preámbulo a la serie de sus brillantísimos sermones de la semana. Viernes Santo.—Como a las flores el fruto, así vemos sucederse la enorme concurrencia de este día, al sermón del anterior.

Son, las cinco de la mañana, y sin embargo, el pueblo acude ávido a oír el sermón de Pasión, sermón cuya elocuencia remueve corazones, al diseñar, con pincel mágico, el cuadro emotivo del divino sacrificio.

¿Su fruto? Hasta los divinos oficios de la mañana, se ven concurrir.

Llega, por fin, la típica procesión del Vía-Crucis, que recorre las estaciones,

desde la iglesia, a la ermita de la Virgen del Río.

Abren marcha los niños entonando cánticos. La Virgen Dolorosa, con su rico manto—regalo de doña Julia Laso—y Jesús Nazareno, van rodeados de ingenie multitud.

Los jóvenes valientes, en crecidísimo número, tienen a gala seguir las tradiciones religiosas de sus padres, suspirando con acento dolorido:

«Venid, venid, lamentos, Cercad mi corazón
Pues canto tu pasión, Jesús y tus tormentos.
Enciendan mis acentos,
El pecho más helado.
Llorad, pues ojos míos,
Llorad por vuestro amado.»

Y el pueblo, repite, compungido, después de cada estación, este estribillo, que tiene, sin duda, dejos místicos de San Juan de la Cruz:

«Llorad, pues, ojos míos,
Llorad por vuestro amado.»

Terminan las estaciones y aquella verdadera masa coral de jóvenes, entona el acto de conitción, a su ingreso en la ermita.

Aplazada la multitud en el amplio recinto, ya incapaz, escala el púlpito el P. Jesús G. ¿Qué virtualidad mágica tuvo su vibrante arenga? No lo sabemos. Es lo cierto, que el baile, que ignoramos por qué salió en este pueblo solamente, estuvo concurrencioso: diez mozaibetes, y ni una sola joven. Es que para un hijo fiel, alegrarse en el día de la muerte de su padre, es un horrendo sarcasmo. Bien lo patentizó el orador.

Tres de la tarde. Ceremonia del descendimiento. La Iglesia, abarrotada de

fielos, aun de los pueblos comarcanos. Sobre un estrado se yergue la cruz, al plé del presbiterio, con el fruto del árbol salvador. A su derecha, suspira la Virgen de la Soledad. El Padre ocupa el púlpito. Don Ezequiel Garrote, párroco de Ogullas, va presentando ante María, los atributos de la Pasión, que dos sacerdotes toman de la cruz: clavos, coronas... y por fin su propio Hijo muerto. Todo lo va ilustrando el orador, con insuperable patético realismo.

Colocado por los sacerdotes el Divino cadáver, en el sepulcro, inicia la procesión del Santo Entierro. Van desfilando niños, hombres, jóvenes—dos coros—Hermanos de la Santa Esclavitud, con sus originales hábitos, cofradía de la Santa Cruz, con sus insignias, estandartes varios, imagen de la Soledad, y por fin, la escultura maestra de Jesús yacente, que quebrantando de dolor hasta las rocas. Sólo algunos pecadores desgraciados, no se inmudan a su paso. En rizada ingente, la comitiva corre las calles en manifestación imponente de dolor, que niños y jóvenes recogen admirablemente, haciéndola cristalizar en las lágrimas de sus notas lastimeras.

Ha terminado la procesión y un manto de tristeza envuelve a la parroquia. Y mientras el sol se viste de luto, encapotando su tul, las alegrías de la dulzaina, que suena con acento forzado, ante la puerta misma del templo, nos parece una estrepitosa carcajada, sobre la sepultura del más amante de los padres. «¡Perdonalos, porque no saben lo que se hacen!»

El corresponsal.

Se vende papel blanco para envolver

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado **UNGUENTO MAGICO** desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 ptas. - Por correo, 2 ptas **FARMACIA PUERTO. - Plaza San Ildefonso, 5. - MADRID**

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces de **MATIAS LOPEZ** SON LOS MEJORES DEL MUNDO Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías.

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS Logroño, 33.-Burgos Compra y venta de valores.—Pagos cupones Giro, cambio y descuentos. Cuentas corrientes e imposiciones de ahorro, abonando intereses del dos y medio al cuatro y medio por ciento según los plazos

¡Cuestiones candentes!

La indiferencia de las formas de Gobierno. La adhesión y la resistencia al régimen constituido

La verdadera doctrina sobre dichos puntos la encontraréis en el folleto que ha editado la Junta Suprema Tradicionalista y que lleva por título:

LA POLITICA TRADICIONALISTA
Precio del ejemplar 0'30 pesetas
» » 100 25'00 »
» » 1.000 225'00 »

Conocer la doctrina Tradicionalista, divulgar sus principios y desvanecer sus errores es la obligación más elemental de todo tradicionalista

Leed y dad a conocer el folleto editado por la Junta Suprema.

Programa Doctrinal Tradicionalista.—Folleto número 1. **LA NACION Y EL ESTADO**
Precio del ejemplar 0'20 pesetas
» » 100 15'00 »
» » 1.000 125'00 »
Pedidos: a «El Siglo Futuro», Clavel 11, Madrid.—Secretariado Tradicionalista, Pl y Margall, número 18, 5.º 24 y 26, Madrid y en la Administración de EL CASTELLANO.

¡Labradores! ¡Hortelanos! ¡Agricultores!

¿Tenéis en vuestras fincas TOPOS que estropeen vuestros cultivos? Porque queréis, Usad **TOPICIDA HUARTE** y... quedarán destruidos. Venta: Principales farmacias y en la del autor: R. Horigüela.—Covarrubias (Burgos).

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE **CLAUDIO ANGULO** Carretera de Madrid, 5 Se construyen toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular. Ventas a plazos y al contado.

Sociedad General de Industria y Comercio COMPAÑIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN MADRID Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en Vizcaya: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guitarrbay), Oviedo: (La Montaña Madrid, Sevilla: (El Empalme), Cartagena, Barcelona: (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldea-Morel) y Lisboa: (Tratara)

Productos químicos y Abonos minerales Superfosfato—Nitrato—Sulfato amónico—Sales de potasa—Sulfato de potasa Acido sulfúrico anhídrido—Acido nítrico—Acido clorhídrico—Glicerinas

dirijase los pedidos a **Servicio agronómico** LABORATORIO para el análisis de las tierras Abonos para todos los cultivos y adecuados dos a todos los terrenos

Sociedad General de Industria y Comercio BILBAO: Gran Vía, 1 MADRID: Villanueva, 11 OVIEDO: Mendizábal, 2

La Vasco-Navarra

Compañía de Seguros domiciliada en Pamplona

A los DUEÑOS de AUTOMOVILES INTERESA el SEGURO de RESPONSABILIDAD CIVIL para los daños que causen a terceros personas, animales y cosas Se recomienda el SEGURO INDIVIDUAL a toda persona, para los accidentes que la ocurran y el SEGURO de ACCIDENTES del TRABAJO a los patronos, para sus obreros **Delegado en Burgos: don Juan L. Manrique** Progreso, 11. duplicado, 1.º izquierda.—Apartado de Correos 94

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER
Venta al detail: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuches de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo, y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precalentado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca

Fábrica de libros de Comercio DIARIOS, MAYORES, COPIADORES REGISTROS Y RAYADOS DE TODAS CLASES Gran fábrica de cajas de cartón para todas las industrias Encuadernaciones PRECIOS MUY ECONOMICOS **ENRIQUE MARTINEZ** Lafn-Calvo, 12.—BURGOS

LA COLECCION UNIVERSAL es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, más amplia y económica que existe en nuestro idioma. Las traducciones se hacen siempre directamente del idioma original por excelentes escritores. Mensualmente publicase cinco números que constituyen uno o varios volúmenes. Suscripción trimestral (15 números), 7'25 pesetas Acaban de aparecer los siguientes volúmenes correspondientes al presente trimestre: FENELÓN «Aventuras de Telémaco», tomos I y II (números 1243/48) pesetas 3'60 CHATEAUBRIAND «Atala», «René» y «El último Abencerraje» (números 1249/50) pesetas 1'20 LOPE DE VEGA «Sembrar en buena tierra» (números 1251/52) pesetas 1'20 VICTOR HUGO «Los trabajadores del mar» (números 1253/58) pesetas 3'60 Pida catálogo de esta biblioteca, que se vende encuadrada a la rústica, en tela y en pasta **ESPASA-CALPE S. A. Apartado 547 MADRID**

TALLERES TIPOGRAFICOS EL CASTELLANO

RAPIDEZ PERFECCION BARATURA

TRES CARACTERISTICAS DE ESTOS TALLERES

CALE DE SANTANDER, NUM. 12 BURGOS

Obras de lujo Programas Folletos Facturas Carteles Prospectos

Cartas-Sobres Etiquetas envío Recordatorios Esquelas de defunción Circulares

Talones Obligaciones Cheques Invitaciones Besalmanos Memorándums

Tarjetas visita y comerciales Carnets Estampas Modelaje para oficinas, etc.

¡HERNIADOS! GABINETE ORTOPÉDICO. CON TALLER DE SU PROPIEDAD. DEL PRÓFUTO Y BIEN CONOCIDO ORTOPÉDICO **JESUS DE GRADO VILLADIEGO (Burgos)**

Se construye y arregla toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de Pott y derivaciones de la columna vertebral. Planillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, hinchón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso. APARATOS HERNIARIOS, SISTEMA «TALISMAN», construídos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONÓMICOS

EN BURGOS estará dicho especialista el día primero y el 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, donde facilitará gratuitamente y con sumo gusto toda clase de consultas y explicaciones que se le pidan. ¡No confundir! El día primero y el 15 de cada mes, en el **HOTEL UNIVERSAL**

Se vende papel para envolver

Folleto de EL CASTELLANO (11)

DIQUESA INÉS

NOVELA ORIGINAL POR **RAFAEL PÉREZ Y PÉREZ**

que todo lo tronchan. Ya se colorean de tonos secos y cobrizos los arbustos de hoja caduca y se pelan las hortensias y se desnudan las acacias y abren sus corolas los crisantemos... He respirado a pulmón pleno, sacándome de luz y de aire, caminando hasta fatigarme, charlando con Cliraca de muchísimas cosas que me han distraído, y he llegado a casa en el preciso momento en que tía Sinda terminaba de pintar un precioso abanico de encargo. De mis lecciones aún no sé nada, Madrid, 1 de noviembre. Es día de Todos los Santos, húmedo, lluvioso, frío e impresionante. El invierno intenta suplantar el otoño con este anticipo de crueldad. Las campanas doblan con fuerza general desde las diez de la tarde, recordando a los hombres las espeluznantes verdades eternas, que tan fácilmente olvidan al hundirse en el farrago de los negocios terrenos, invitando a los vivos a rogar por los muertos... Para los que tenemos aún abierta la herida de una pérdida reciente, ese doblar insistente de los broncos sagrados es algo tenebrante, que desgarrá nuevamente nuestra maltrata resignación y avivá las rebeldías y desesperaciones. Al ver pasar ante la vidriera la procesión de personas indiferentes que van al cementerio, como si fuesen a una feria, he sentido en mis nervios una tremenda crispación. Como Cristo a los mercederos del templo, yo azotaría a esa turba de saltabancos o trotaalces que aferrada con un corazón concreto la

glor quietud del cementerio. Los que realmente lloramos y amamos a nuestros difuntos, sentimos algo así como el dolor infamante de una guantada al ver pasar a la Vida, inconsciente y ufana, sobre las cenizas sacrosantas de las sepulturas. Me ofende el alarde pagano de las flores, de las luces eléctricas, de los cintajos ridículos... Vanidad, pompa inútil que nada supone ante la grandeza augusta de lo eterno, que en nada alivia a las almas detenidas por la divina Justicia en el lugar de expiación... Esas pobres almas que piden a gritos sufragios eficaces para abandonar prestamente su cárcel, no pueden agradecer, por innecesarios, esos homenajes de visualidad y de pompa. Nunca me pareció tan llena de piedades la religión católica como en este día evocador, en que, doblando sin cesar las campanas, llama al corazón de los vivos demandándoles una plegaria por amor de los que fueron. Amigos o enemigos, deudos o extraños, ¿qué más da? Por todos ruega. Hoy hubiese querido yo postrarme ante el panteón de Monroy y orar y llorar sobre la tumba amada, pero hasta de ello me priva la actitud de mi suegra. Se llevó el hijo y le dió sepultura junto a sus mayores en la capilla del legendario castillo. Desde la histórica mansión solariega bajará al río para ir a la escuela, cuando allí un eterno sueño y rogará por él sin pensar que otra mujer, a quien Dios y las leyes concedieron el derecho de llamar suyo al duque de Monroy, padece el dolor sin consuelo de llorarle muerto sin poderse arrodillar ante su sepulcro... He ofrecido la comunión, la misa, mis más intensas, fervorosísimas plegarias, por el descanso eterno del que me fué querido sobre todos. Ya su alma estará purificada en la amable compañía del ángelito que Dios se llevó al cielo... Rogad por mí, hoja desprendida que rueda por el mar de la vida; rogad fervorosamente por aquella que tanto os amó; pedidle a Dios que nos reuna en el abrazo de su misericordia algún día, cuando acabe esta peregrinación de dolores. Haría de ver el desfile de carruajes y esa inacabable muchedumbre cargada de flores y lazos, me he puesto mis velos de luto, tomando con tía Sinda, y Cliraca el camino de San Ginés. Fué mi parroquia, y la profesó un singular cardío. Allí, recordadamente, he seguido los oficios en la penumbra solemne y mayestática. Millares de crios refulgían en los altares en sufragio de los difuntos. En el altar mayor, tapizado de negros crespones, un Cristo en la agonía reclamaba, trágico en su amor y en su muerte, nuestra piedad y nuestras preces para la eterna salvación de su alma.

un sacerdote alto, enjuto y elegante, habla con cálida oratoria, sin ridículas alisondanzas, sin patetismos ni exageraciones, recordándonos que la muerte acecha en nuestro torno, exhortándonos a rectificar nuestros yerros... Cuando baja del púlpito, el órgano, tremante, rompe en un acorde que parece el sollozar de una garganta sobrehumana... Y majestuoso, amplio, grande, el «Dies Irae» de Perossi llena las naves del templo. El miedo a lo desconocido, el horror a este misterio del «más allá», palpita en el ambiente y ronda nuestras almas. Madrid, 2 de noviembre. —¡Inés... doña Inés! La voz del doctor Malverde se oye, llena y armoniosa, en el jardín. Muchas veces me embroma llamándome doña Inés. Abro la vidriera. Entre el bosqueje de los tamarindos el divino envuelto en la bata de la clínica, sujeto a la cabeza el espejo frontal y con el fonendoscopio en la mano, cuyas gomas cuelgan ondulantes. Para que en aquella hora, que es la de la consulta, se deje a la gente y saiga al huerto con tal predilección, alguna cosa insólita sucede. Me asomo a mi galería. —¿Qué pasa?—grito. —Abra la puertecilla de comunicación con el huerto. En seguida, ¿eh? Tengo que darle buenas noticias y no espero a su regreso, ¡Parece, como cuando

—Voy. En un periquete, descendiendo la escalinata que conduce al jardín y abro la puertecilla de paso. Entra Malverde, agitado y nervioso de la alegría. —Dos lecciones, Inés—me dice atropelladamente—. No tengo tiempo casi, porque me esperan los enfermos, pero se lo diré en dos palabras. Mi madre, a quien hice el encargo, le ha encontrado a usted, entre sus relaciones, dos clases alternas de música. Por una hora de lección pagan treinta pesetas mensuales. Además, si usted quiere, puede enseñar inglés a un niño en una de esas mismas familias. El estipendio no se ha convenido, pero es gente rica y no creo que haya dificultad en entenderse. Conquistar ya sabe lo que hay. A la noche nos veremos. Ha desaparecido, después de hacer un signo amistoso de despedida... Yo me he quedado clavada como un poste en el umbral de la puertecilla, sin saber a punto cierto lo que me pasaba. ¡Dos lecciones... y la casi certeza de otras! Es decir, dinero... Dinero ganado por mí, con mi trabajo y mi fatiga. Dinero mío. Las necesidades de mi vida cubiertas, si no con holgura, al menos cubiertas con lo imprescindible. Ya no es eso de vivir con un parásito al lado de esta pobre tía Sinda, que también trabaja para ganar su pan... Claro que hasta ahora, en realidad, así me había ido